

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 1.075

Palma de Mallorca.—Martes 11 de Noviembre de 1924

Precio: 10 céntimos

FIRMAS DE «EL DIA»

## EL CÁNTICO ESPIRITUAL

He aquí una preciosa edición de «El cántico espiritual» de San Juan de la Cruz, tal vez la perfecta y la definitiva, que acaba de aparecer al público, en la biblioteca de «Clásicos Castellanos» de «La Lectura». La edición, anotada y comentada por el catedrático señor Martínez Burgos, es una lección consciente y afortunada del manuscrito que conservan las Madres Carmelitas de Jaén. En las «Obras Completas» del santo, editadas por el padre Gerardo y costeadas por la munificencia de la condesa de Bornos, cuyo testamento dió no poco que hablar a las gentes, se advierten errores de bulto, que desaparecen enteramente en esta reciente y primorosa edición de «La Lectura».

¿Para qué hablaros de la tarea abrumadora que se ha impuesto el anotador? No son estas impresiones para bibliógrafos, ni para eruditos. El santo iluminado se sorprendería no poco, si advirtiese el cuidado extremo que merecen una coma suya, una mayúscula de su letra grande, pulcra, primorosa. El santo cantaba porque sí, por impulso espontáneo de su corazón enamorado, como cantan los pájaros cuando rompe la luz del alba. Sus oteros, sus lomas, sus montes, sus valles, sus cañadas celestiales, por donde discurren amorosas pastoras y enamorados pastorcicos, son parte de un lenguaje purísimo, limpio de ripios y con el ritmo y la expresión que tendría el amoroso sentir en todos los hombres, si todos los hombres fueran ingenuos e infantiles como el poeta de Fontiveros.

Con honda emoción releemos, una vez más, estas páginas inmortales, las más sutiles y encendidas que se hayan escrito nunca en castellano. Las palabras son lenguas de fuego que ascienden a lo alto, en espiral; las metáforas no son metáforas en Juan, sino decir corriente y personalísimo, narración natural, medio descriptivo, gráfico y elemental, lenguaje de amor donde la emoción se sobrepone al discurso, borrándole y diluyéndole en polvillo de luz y en lumbré de estrellas.

Buscando mis amores,  
iré por esos montes y riberas,  
ni cojeré las flores,  
ni temeré las hierbas,  
y pasaré los fuertes y fronteras.

¡Ay! Si los italianos tienen «Vita nova», nosotros, los españoles, poseemos este «Cántico espiritual», canción maravillosa de amor y de ternura, de

candor y de ingenuidad, donde la Esposa del Cantar puede parangonarse con la hija de Portinari, donde las silvas lucen su resplandor junto al de los sonetos:

Allí me mostrarías  
aquello que mi alma pretendía,  
y luego me darías,  
allí, tú, vida mía,  
aquello que me diste el otro día...

Hojeo la edición en el tren, pasando Medina, donde Juan de la Cruz sirvió de enfermero en el Hospital hacia tierras de Arévalo, donde nació el santito, del amor del toledano Yepes con la hermosísima Catalina Alvarez, villana de Fontiveros. En la fuerza del día, el sol refugió junto a los trojes. Vislumbro, con la imaginación, el pueblo de Fontiveros y una maravillosa noche del Carmen, noche de Julio, que pasó en él, después de horas terribles de propaganda política en Castilla. Las lomas, los oteros, las cañadas, los valles, están allí, en el pueblecito de las fuentes que manan de noche y a escondidas. Y Juan oyó el rumor de los pinos en su niñez, y la canción que dice la tierra de Castilla en Agosto, canción de fecundidad, de presentimiento y de promesa. ¡Castilla, madre!

En el tren hojeo esta primorosa edición camino de Madrid, donde de nuevo me llevan mis afanes, después de una cortísima ausencia de horas. Pasada la alta planicie de Arévalo, oteo los cantos grandes, redondos, formidables, con que se anuncia el Adaja, en Avila de los Caballeros. La figura de Teresa, alta, morena, con un gracioso lunar en la sotabarba, con los ojos grandes, negros, expresivos y habladores, aparece ante mi corazón. La veo con Juan por los caminos de Castilla.

Una noche, cerca de Madrigal, Juan de la Cruz, rendido de cansancio queda dormido. Teresa le acoge, amorosa, en sus rodillas. Un fraileto tosco y primitivo reprende a la madre por su desovoltura. Teresa, encendida por la cólera, le replica graciosa y humildemente:

—Padre mío, ¿dónde cree vuesa merced que puedo dormir mejor un niño que sobre el regazo de su madre?

En aquel momento, Juan oía el canto del soto y su donaire en la serenidad de la noche, sobre el regazo tibio de Teresa.

JOSE SANCHEZ ROJAS

NUESTROS COLABORADORES

## FRANCE

Interpretaciones

Diariamente, desde su muerte, se viene escribiendo sobre Anatole France. Con ser muchos los elogios que se le dedican no nos parecen excesivos. Creemos que el valor del filósofo está llamado a crecer. Anatole France es una cosa mucho más seria de lo que puede parecer a primera vista. En un periódico francés leemos: «On dit qu'Anatole France est Voltaire; mais non, il n'est que Diderot». Es una frase injusta. France es algo más que un ironista. Es algo más que un clásico—a la moderna; no lo olvidemos—. Mucho más inteligente que Diderot posee un espíritu más fino que Voltaire. Huelga decir que una cultura superior. Como artista ¿quien podrá superarle?

Juzgar a France resulta peligroso. Uno de los peligros mayores consiste en dejarse engañar por la aparente sencillez de su obra. Hace veinte años, por ejemplo, los críticos se hubieran indignado ante la idea de que France poseyera un alcance filosófico superior al de Nietzsche o Pascal. France era un ingenio, un estilista. Más, mucho más, se le concede ahora; no se le concede todo. Para France la hora de la justicia no ha sonado todavía. Pero si ante «La Isla de los Pingüinos» transigimos que France sea Voltaire, ¿quien será France al escribir el más bello libro—el más bello el más bueno y el más verdadero—que ha llegado hasta nosotros, es a saber, «Las opiniones del Abate Caiguard»?

Ni nos sentimos con fuerzas para hacer un estudio completo, ni cabría tal cosa en los límites de un artículo. Quizá algún día lo intentemos en una serie. Hoy solo que-

le concebimos disputando acaloradamente, puesto que no cree en nada; es tolerante porque no cree ni en la propia incredulidad. Y como esos *gentleman* que, por sentir ante las cosas una indiferencia aristocrática, se muestran con todos exquisitamente educados; así la aristocrática inteligencia de Anatole, indiferente a todo dogma, le induce a la bondad, o, más exactamente, a la amabilidad. A poco que se medite se verá cuanto hay de mundano, de sereno, de reposado, en la bondad de France. No es un San Francisco ni una Isabel de Hungría, y la revolucionaria rusa de que habla Gsell, huyendo consternada ante el lujo de Villa Said, donde mora el apóstol de los humildes, es un dato elocuente de lo que decimos. Con acierto se ha tilo-do a France de falta de pasión. Algunos hasta le han acusado de falta de ternura. Su literatura, se ha dicho, es mármol y cerámica. No exageremos la nota haciendo de France un bruto o un dios. Al meditar ante la inutilidad del universo y los sufrimientos absurdos que los hombres se causan unos a otros, France ha sentido, indudablemente, una profunda piedad por sus semejantes. Es hombre. Tiene sensibilidad y también ternura. De lo que carece es de la exaltación lírica de los santos y de los apóstoles, acaso porque sabe que la santidad y el apostolado son tan estériles como todas las demás disciplinas humanas.

France es un rebuscador de verdad, y, por tanto, un demoleedor. Como el Eclesiastés (otro gran anarquista) ha visto la vanidad de cuanto existe bajo el sol... Pero al Eclesiastés le quedaba el consuelo de una vida mejor. Para France el cielo está vacío. Ante tal desamparo Anatole se refugia en el único mundo posible: en el de las formas. Artista incomparable, después de haber negado todas las verdades fundamentales de que se nutren las pobres almas, halla en la línea de una escritura clásica o en un verso de Corneille motivos más que suficientes para endulzar su existencia. Su pesimismo, al revés del de Schopenhauer, cristaliza en gracia y en belleza.

La labor de France, lo repetimos, con representar un progreso grande en la vida del pensamiento (y acaso por esto mismo) es precisamente todo lo contrario de una labor política; los que tal pensar la empuñan. En cierto modo pudiéramos compararla a la de Einstein. Como ella, se desarrolla en un medio puramente especulativo y no tiene, de momento, trascendencia práctica. Las multitudes no se hallan todavía capacitadas para saber que todo es mentira. Felizmente, aunque leyera a France, no se convencerían tampoco. Creer es muy dulce, y es sabido que solemos arreglar la filosofía a nuestros gustos. La verdad es ruinosa, pero son pocos los que intentan seguirla. ¿Le garará un día en que de toda esa labor negativa surja una síntesis? Acaso, en un día muy lejano, una vez derruidas todas las creencias, llegaremos a admitir como dogma único el de la relatividad. Entonces, si todos poseyéramos la comprensión y la sensibilidad de France, lo que no parece verosímil, seríamos tolerantes, refinados y buenos. Algo mejor que ahora se viviría en ese mundo soñado, donde no habría odios ni luchas estériles. Pero no nos alegremos mucho. De existir esta mejoría nosotros no podríamos apreciarla—como no apreciaríamos variación de tamaño si todos los objetos existentes multiplicaran sus dimensiones por una misma cantidad.

DÉHY

## SUGERENCIAS

### La Bolsa del Sol

Hay jugadores de la Bolsa del Sol, como hay jugadores de la Bolsa terrenal.

Los jugadores de la Bolsa del sol son seres miserables, pero con su busillis espiritual.

Ellos no tienen ningún bien terreno, pero cuentan con numerosas acciones de sol.

Son estos bolsistas de sol los que viven en los sitios más calurosos del verano y muchas veces aguantan a pie firme la fuerza del poderoso astro lanceolante.

Ese hombre, que con sólo el ala del sombrero bajada sobre los ojos espera horas y horas sentado en el quicio del portal en que da el sol, es que es un accionista de Febo.

El accionista de sol hace como que se va a sacar una acción del bolsillo y lo que se saca es un parásito del sobaco.

Ese gesto de millonario miserable hay que anotar en la publicidad que es uno de los gestos en que más se asemejan el millonario y el mendigo.

Cuando el imponente dice en la ventanilla de imposiciones del Gran Banco «Cien mil pesetas para mi depósito», y saca de lo hondo de su faltriquera del pecho los billetes, se parece a ese miserable que con el mismo gesto dificultoso y rumbante tira de minúsculo óbolo.

Los accionistas de sol desprecian las cosas minúsculas y ellos saben que ayer estuvo el sol a 40 y hoy sólo está a 37.

Ellos entre sí cambian muchas conversaciones como éstas:

El contralmirante Magaz, en un discurso pronunciado en la Conferencia del aceite, ha dicho que Marruecos es un cáncer que devora la vida nacional.

—En Barcelona han sido ejecutados los reos Montejo y Lla-cer.

—Dicen de Méjico que se está preparando un movimiento revolucionario contra el Presidente.

—¡Ayer bajó un cerol

—Pero mañana subirá dos y medio o tres. Si seguimos así vamos a pasar de los cuarenta—y se frota las manos con alegría al decirlo.

### El que va al tennis

El que se va al tennis en el pueblecito de verano o de pueblo a pueblo en las costas azules de América o de Europa va lleno de optimismo y como de caza a la caza de pelotas blancas.

Lleva muy encomendado el pelo, a más de aceitoso, y su americana del «zingano» venido a más.

El que va al tennis tiene pocas preocupaciones y en el camino de su juego va perdiendo las que le restan.

El que va al tennis va hacia tiempos del romanticismo buscando el margen de la vida.

Va a los jardines de los grabados y vive como en otra época que la de las miserias y los prosaísmos. Tiene un aire poético el jugador de tennis como hijo de las mujeres que no piensaron que su hijo tenía que hacer algo serio en la vida.

Poeta de la nonada, el jugador de tennis lleva debajo del brazo la lira de la raqueta.

R. GOMEZ DE LA SERNA

## VIDA INTERNACIONAL

### El general Foch, Alemania y Rusia

Algunos diarios de París, han publicado, comentándolos, los principales fragmentos de la entrevista, calificada de sensacional, celebrada por el diario «Chicago Daily News» con el mariscal Foch, los cuales fragmentos reproducimos:

«Hoy, para la defensa de Francia, poseemos la línea del Rhin, pero el día en que abandonemos el Rhin, hemos de ver hasta que punto las organizaciones que han de sustituir los agentes encargados del control militar, estarán en situación de vigilar los manejos de los alemanes y de impedir que se armen de nuevo. Si Alemania tuviera verdaderamente un espíritu pacífico, no habría inconveniente en someterla a un control superficial. Pero no es este el caso. Alemania, hoy, tiene el mismo espíritu de la Prusia de Federico el Grande, de Bismark y de Guillermo II. El país de Hans-Sachs, de Goethe y de Heine, ha desaparecido. El militarismo la ha muerto, y es ese militarismo, representado por grandes hombres como Federico el Grande y Bismark, el que domina hoy en el Reich, en mayor grado aún que en 1914.

En la Europa de 1914 existen dos grupos distintos: los vencedores y los vencidos. Los vencedores hemos sufrido mucho; hemos quedado arruinados económicamente. Y deseamos conservar la paz y mantener los tratados que han coronado tantos años de esfuerzos sangrientos.

Pero los vencidos no pueden soportar la derrota y hacen lo posible para destruir los tratados.

Europa está, pues, dividida en dos grupos: los Estados Centrales, vencidos, y los países victoriosos que les rodean, algunos de los cuales todavía demasiado jóvenes y sin experiencia para defenderse con resultado. ¿Los países de la S. D. N. ¿Qué representa esta S. D. N. si el país más poderoso del mundo, los Estados Unidos, se niega a formar parte de ella? Los pueblos que han entrado en la S. D. N. están deseosos de mantener la paz y estarían dispuestos al desarme si no se vieran amenazados por dos peligros: Alemania y Rusia.

«La primera, desde un aspecto democrático, encierra los elementos acaso más reaccionarios de Europa, y no olvidará jamás la humillación de la derrota de 1918. Rusia, alejada del concierto de pueblos civilizados, no sólo amenaza la libertad de los jóvenes Estados creados después de la guerra cerca de sus fronteras, sino que prosigue la política paneslavica de Pedro el Grande. Es, pues, un peligro permanente para los otros países.

Sabemos por lo tanto lo que podemos esperar de las razas anglo-sajonas y latina, porque las conocemos desde hace siglos. En cambio, ¿quién puede prever lo que será esa nueva raza eslava que, no contando como Estado sino desde hace dos siglos, empieza a actuar en una forma cada vez más agresiva en el concierto de las naciones? Su papel político manifiesta un desarrollo puramente agresivo.

Estos dos pueblos tan importantes no forman parte de la S. D. N. y no ocultan su deseo de derribar, a medida de sus fuerzas, los Tratados que la Sociedad está obligada a defender.

¿Cómo es posible, en estas condiciones, hablar seriamente de desarme general en una fecha próxima? Además, para poner en ejecución el generoso principio de acabar con las querrelas de naciones por otros medios que el de las armas, sería preciso que todos los pueblos estuviesen en un mismo nivel intelectual y que tuviesen iguales aspiraciones. ¿Europa se encuentra en este caso? Lo dudo. El campesino ignorante de Rusia, o el burgués nacionalista de Alemania, pueden tener las mismas ideas que el pacífico campesino francés o el trabajador inglés?

Ciertamente que no. Esta diferencia de educación y de ideas impedirá por mucho tiempo la realización de las ideas humanitarias de la S. D. N.

## LECTURAS

### FEMENINAS

#### LO QUE VA A LLEVARSE

He aquí algunas novedades observadas al contemplar varias colecciones de invierno. Adornos imprevisos y pequeños detalles que son muy preciosos, puesto que integran el estilo actual de la moda.

1. Una túnica de fulgurante color castor, simple de línea, pero bordeada con un galón de oro muy ancho.

2. Una cintura que da la vuelta varias veces y se termina con dos perlas.

3. Una manga de satín negro muy ajustada al brazo y con una aplicación de tejido de metal oro que cae en forma de fleco desde la muñeca hasta el codo.

4. Un gran fleco de tejido de metal oro sobre un vestido de satín negro.

5. Una pechera de tejido plata, con un vestido de otomán azul marino.

6. Unos panales muy estrechos, de pana, sobre un vestido de satín negro.

7. Algo imprevisto, pero muy elegante: un galón de oro bordeado de piel de leopardo sobre un traje sastre.

8. Muchas faldas terminadas abajo con picos alrededor.

9. El bajo de un vestido de crespón bordeado con un galón de oro y una banda de zibelina.

10. El avestruz, que ya no se ve en los vestidos, aparece en los sombreros que forman conjunto con el manquito.

11. El bolsillo de un traje sastre de duvelina, bordeado con una banda de conejo gris y tejido de plata.

12. Puntilla de oro y de plata como adorno en los trajes de tarde, para reemplazar el organdi.

13. Abrigos cortados en forma de V en la espalda.

14. Un abrigo magnífico de terciopelo con gran amplitud abajo y bordeado con una banda de chinchilla.

15. Una cintura de cuero plateado, bordada de negro, blanco y verde, cuyo efecto era encantador sobre un vestido de terciopelo negro.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

NECESIDAD DE USAR TACONES ALTOS.—Hasta ahora nos ha parecido una noción corriente que los tacones altos de las señoras no son corrientes. Pero, no; nada hay estable bajo el sol y, especialmente en el campo médico... He ahí que un higienista expone en el «Daily Mail» una serie de argumentaciones a favor de los tacones altos que comprimen, ante todo los músculos de la pantorrilla en la contracción, ayudando, así, a su desarrollo. En las mujeres de campo, que llevan en su mayoría tacones bajos, es más fácil notar defectos de simetría en las pantorrillas y en las piernas, que en las muchachas de la ciudad; y esto se debe, no solo al hecho de que la ciudadana camina habitualmente por pisos planos, sino, también, al ejercicio provocado por el tacon alto, que contribuye a la gracia y a la esbeltez de la apariencia.

Se dice que es dañoso que la presión del cuerpo, con el tacon alto, se desplace hacia la punta del pie; pero todos se equivocan.

El caminar sobre los pies es un ejercicio deportivo de primer orden y hasta muchos pies estropeados se han curado con los tacones altos.

ANIMALES PREHISTÓRICOS.—Telegrafían de Nueva York—la cosa es urgente—que se han descubierto en Saskatchewan restos de grandes animales fósiles que vivieron hace la friolera de tres millones de años.

¿Cómo habrán averiguado su fe de vida?

Aunque no lo dice el telegrama hay que suponer que aquellos monstruos vivirían mejor que ahora.

Por el presente, ni los animales gozan de paz.

En los aires cortan su vuelo los aeroplanos y los monstruosos dirigibles; en el mar ya no hay sardina tranquila con la familia Odón de Buen, que va al copo, y en la tierra, ¿qué hormiguero está asegurado de terremoto, ni que lombriz puede dedicarse tranquila a las faenas de su sexo con las zanjas, pozos, trincheras y túneles que se realizan de continuo?

¡No es vida! La caza: ¡pim, pam, pum! luego los concursos de pesca—que ha picado, que no ha picado—; carreras de caballos, de galgos; riñas de gallos, suelta de palomas mensajeras, focas acróbatas, ratas sabias, pulgas amaestradas... ¡No hay un solo bicho tranquilo en estos siglos de progreso!

En cambio, hace tres millones de años...

¡Que dichal Los Ichthyosauros, Plesiosauros, Pterodactylus, Hesperornis, Mosasauros y «Camelosauros» de las pasadas épocas estarían al pelo.

¡Eso que todavía no funcionaban las Sociedades de protección de animales!

# INFORMACION LOCAL

EN EL AYUNTAMIENTO

## Sesión de la Comisión Permanente El Ayuntamiento y el Congreso de Esperanto.-Un infundio: en Ibiza dicen que hay aquí peste bu- bónica y aquí no nos hemos enterado

**Los concurrentes**  
A las seis y cuarto de la tarde declara el Alcalde don Alfredo Llompart abierta la sesión ordinaria de la Comisión Permanente.  
A ella asisten los tenientes de alcalde señores Dezcallar, Massanet, Bosch, Valenzuela, Moragues, Fiol y Mas.  
Se aprueba el acta de la sesión anterior y varias cuentas por diversos servicios municipales.

### El Ayuntamiento y el Congreso de Esperanto

Se da lectura a una instancia de don Narciso Bofill, acompañando un ejemplar de un periódico que reseña el Congreso de Esperanto celebrado este año en Vich, recordando que todo Congreso ha tenido el apoyo del Ayuntamiento en cuya ciudad se ha celebrado, y acompañando el nombramiento de miembro del futuro Congreso de Esperanto en Palma a favor del Ayuntamiento.

Se acompaña a la instancia una carta del Presidente de la Federación Catalana de Esperanto, lamentando la actitud de inhibición acordada por el Ayuntamiento de Palma respecto al futuro Congreso de Esperanto en Palma.

El Alcalde dice que se ha interpretado mal la actitud de la Corporación en este asunto y dedica elogios a la personalidad del señor Bofill, organizador del Congreso.

Recordando, empero, que hace ya años que se acordó no ceder el salón de sesiones para cosa alguna que pudiera tener carácter político y como este Congreso se organiza en momentos en que los mismos esperantistas están en desacuerdo podría ser el salón de sesiones lugar de discusiones varias y esto es lo que se ha querido evitar.

De todos modos tanto esta Alcaldía como los demás concejales tendrán una viva satisfacción en que vengan a Mallorca los congresistas que aquí serán atendidos con la hospitalidad en nosotros tradicional.

Termina proponiendo, y así se acuerda, la ratificación del acuerdo tomado sobre el asunto por el Ayuntamiento.

### Orden del día

Se da cuenta de un dictamen proponiendo instalar alumbrado público adecuado en el Muelle, en Sini d'En Gil y en Son Nadalet, y con objeto de atender a ello y a las continuas demandas de alumbrado en Palma y Ensancho, se consigne en el presupuesto extraordinaria la cantidad de 25.000 pesetas que se considera suficiente para ello.

El señor Más propone pase el asunto a

### LA CASA BUADES

## Inauguración del nuevo establecimiento

Desde hace tiempo el conocido y acreditado industrial don Gabriel Buades cuyo espíritu emprendedor es de sobras conocido tenía proyectado montar en Palma un establecimiento digno de la importancia de nuestra ciudad.

Efectivamente ayer tarde se celebró a las seis y media, el acto de la inauguración del nuevo establecimiento instalado en la Plaza de Cort.

Atentamente invitados por el señor Buades asistimos al mencionado acto, pudiendo apreciar que la nueva instalación ha sido una verdadera obra de gusto. Tanto por la esplendidez de los objetos, como por la pulcritud con que ha sido montado.

Acompañados por el hijo del propietario, don Antonio, recorrimos los departamentos del nuevo establecimiento de un gran adelanto en las diferentes materias que se expenden.

En los sótanos de la casa, espaciosos y como el resto de la casa, en inmejorables condiciones tanto para la venta como para la exposición de los objetos, es donde hay en realidad los artículos de verdadera e imprescindible necesidad.

Simétricamente, sin ningún rasgo que desentone, están colocados los objetos de forma tal, que le es muy fácil al comprador poder admirar al primer golpe de vista, cuanto desea pueda.

Por secciones, para facilitar de este modo la venta, están expuestos en primer lugar, los artículos sanitarios en general. Viene después la exposición de espejos, algunos montados en metal, grifos, papeles y demás utensilios propios del manejo diario.

En otra sección convenientemente separada quedan expuestos las bombas y motores. Nutrida variedad de cocinas económicas, algunas dotadas de los adelantos más modernos.

Máquinas de lavar y planchar que llaman poderosamente la atención.

Otra sección es la de fumistería que consiste en una hermosa colección de co-

la Comisión de Hacienda para su estudio y aplicación, en su caso.

Se deniega la concesión de subvención para colocar lámparas nítas en la calle de la Herrería, por carecerse de consignación.

Se ratifica el nombramiento de peones de la brigada sanitaria a favor de don Antonio Escalas Sureda y don Jaime Bosch Alemany.

Se acuerda la adjudicación a la Casa Metigar la instalación de un horno crematorio en el Matadero.

Se acuerda pagar, con cargo al capítulo de imprevistos, el gasto de 4.797,75 pesetas, que han costado las obras de instalación de un motor para la elevación de aguas en el pozo de Santa Margarita.

El señor Dezcallar propone se haga constar en acta la satisfacción de la Comisión Permanente por la forma como el señor Carbonell ha realizado estas obras por las cuales se habían presupuestado unas 7.000 pesetas.

Los demás dictámenes que se continúan en la orden del día son aprobados sin discusión alguna.

### ¿Peste bubónica?

A propuesta del señor Bosch, se da lectura a una información publicada por *Diario de Ibiza* el 8 del actual, dando cuenta de haberse desarrollado la peste bubónica en uno de los caseríos de esta ciudad y de las medidas adoptadas por el Alcalde.

Abundan en la información los detalles truculentos de destrucción de objetos, acordonamiento, desinfección, etc., etc.

El señor Bosch se limita a manifestar que no es posible en tan pocas líneas se digan tantas inexactitudes; pero como de dicha información puede cundir la alarma, propone que el Alcalde se entreviste con el Gobernador para adoptar las decisiones que convenga a fin de poner coto al esparcimiento de la falsa noticia y que se indague quien es el corresponsal de dicho periódico para saber de donde ha salido el infundio.

El Alcalde promete hacerlo así.

### Felicitación

El señor Fiol propone que el Ayuntamiento acuerde felicitar a los Inspectores de primera enseñanza señores Capó y Leal por su iniciativa de que contribuyeran los niños de las escuelas a la suscripción para los impermeables de los soldados, que han dado a la misma más de tres mil pesetas.

### Final

Se procede al sorteo de 22 bonos municipales que deben ser amortizados, y se levanta la sesión.

cinas de gas, leña, alcohol y electricidad; como hay otra también de estufas, algunas de bastante originalidad.

En el vestíbulo principal de la casa, donde en realidad se ha hecho el verdadero derroche de arte y buen gusto, se hallan expuestos la sección importantísima de cuartos de baños y lavabos; otra sección de camas originales en metal, algunas de ellas labradas con mucho acierto por la Casa Buades.

Una nutrida variedad de lámparas de bronce artísticas y de cristal penden del techo, algunas de ellas de gran valor. Una cosa que llama la atención son los galvanos o reproducciones en alto relieve de imágenes y figuras. Además la Casa Buades ha fabricado de pasta, pero con una imitación sorprendente al metal, infinidad de objetos entre los cuales es digno de admirar un jarrón de gran tamaño y unas figuras de atletas y alegóricas cuya reproducción e imitación es fidelísima.

Una tan rica como variada sección de artículos de cerámica artística, está contenida en las amplias vitrinas que circundan el local; como también unos bonitos azulejos de Carlos González, el conocido fabricante de Sevilla.

Viene luego la colección de Talavera que denotan el acierto en el buen gusto de la casa; la parte de cristalería de mérito indudable y la porcelana, una de las secciones mejor y mayormente surtida.

Finalmente los cristales de Checoslovaquia y los hierros forjados de Toledo acaban de llenar el espacio local.

Está montado con gusto y con acierto. Es indudablemente el mejor de Palma. La situación y la esplendidez de la instalación hacen augurar un feliz éxito. La iniciativa del señor Buades es una obra digna de ser alabada; una muestra también de los progresos de nuestra capital.

La bendición la efectuó el Rdo. don Francisco Forteza, Vicario de Santa Eulalia.

De los invitados al acto anotamos a los señores: exdiputado don Luis Alemany, el ingeniero don Juan Frontera, Rdo. don Guillermo Oliver, don Bartolomé Maura, don Domingo Torrents, el médico señor Sureda Massanet, don Alejo Corbella, los arquitectos señores Garau y Forteza ex-alcalde, éste último de nuestra ciudad,

don José Tous, don Manuel Bonet, don Pedro Gual, don Felipe Villalonga y otros que sentimos ahora no recordar.

Terminado el acto de la bendición se obsequió a los invitados con un espléndido lunch, brindando por el feliz éxito, que merece quien a fuerza de desvelos logra montar un establecimiento como el que ha instalado en la Plaza de Cort don Gabriel Buades.  
Nuestra felicitación.

## De Capitanía General

El Excmo. señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 7 del actual dice al Excelentísimo señor Capitán general de este Distrito lo siguiente:

«Como aclaración a la R. O. telegráfica 23 del anterior referente a la agregación de los individuos acogidos a los beneficios del voluntariado de un año y de los menores de edad ingresados voluntarios con arreglo artículo 251 Ley a los reemplazos de 1921, 1922 y 1923, debe entenderse rectificada en el sentido que la agregación ha de ser según el año de servicio en que estén y no según el tiempo de servicio que lleven.

El Excmo. señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama dice al Excmo. señor Capitán general del Distrito lo siguiente:

«Gobierno agradeciendo vivamente ofrecimiento de V. E. acepta quede ahí en tanto duren circunstancias anormales.»

### EN LOS PUEBLOS

## Infracciones, sucesos y otras demasías

### El Reglamento de Carreteras

Por infracción del Reglamento de Policía Carreteras han sido denunciados al Ingeniero-jefe de Obras Públicas 5 Individuos en Marratxí y otros cinco en Algaida.

### Pastoreo abusivo

En Petra ha sido denunciado un vecino que, en terrenos de «Ne Felipa», apacentaba 32 cabezas de ganado lanar sin tener para ello permiso del dueño.

### Por penetrar en propiedad ajena

La guardia civil del puesto de Esporlas ha denunciado a un vecino que penetró en la finca «Son Bernadi», existiendo un bando que prohíbe la entrada en dichos terrenos.

### La ley de caza

En Felanitx, en el predio «S'Horre», fué detenido y luego denunciado un joven que disparó una escopeta con intención de matar un conejo sin tener licencia de caza y además haberse negado a dar su nombre.

### Por jugar a los prohibidos

En Santa Margarita, en el café sito en la Plaza del Príncipe fueron sorprendidos jugando al juego denominado «burros» vecinos de dicho pueblo por lo cual, juntamente con el dueño, fueron denunciados.

### ASISTENCIA PALMESANA

## Próxima velada

Para el próximo domingo día 16 del corriente se anuncia en este Sociedad, una importante velada literario-musical, exclusiva para los señores socios y familias terminando la misma con un bonito repertorio de baillables amenizados por la orquesta que dirige don Bartolomé Canals.

Entre el elemento joven de dicha Sociedad, cunde el entusiasmo ante el anuncio de esta velada, por lo que promete verse en extremo concurrida.

## Del Carnel

Ha marchado a Barcelona y Madrid nuestro querido amigo el ex exdiputado a Cortes don Juan March Ordinas.

Después de asistir a la Asamblea Nacional de la Asociación de la Prensa regresó ayer mañana de Madrid y Barcelona nuestro compañero de redacción don Rafael Ramis Togores, acompañado de su esposa.

De Barcelona vino ayer la señorita Francisca Ferrer Gibert.

También regresó de la ciudad condal don Mateo Escarrer, acompañado de su esposa y de su hija.

Por doña Apolonia Crespi y para su hijo el distinguido joven propietario de La Puebla don Juan Serra de Gayeta, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita doña Coloma Perelló Trias, hija de nuestro muy querido amigo el director del colegio de segunda enseñanza de Manacor, don Sebastián Perelló Arbona.

La boda se celebrará en breve.

De Barcelona vinieron ayer mañana

don Alfredo Bonet, don Jaime Marsal y señora, don Eugenio Martín, don Rafael Pi, don Antonio Soler, don Antonio Carrió, don Carlos Abellanet, doña Luisa y don Germán Ballester, don Pedro Medina, doña Francisca Liadó y don Vicente Busquets.

También llegó de la ciudad condal el cónsul de Panamá en Palma don Luis Karakadze y señora.

Igualmente vino el cónsul de Bélgica don Luis Galontomini.

Sigue algo delicado el hijo del conde de Ayamans.

El distinguido propietario don Luis Despuig se agravó en su dolencia.

El hijo menor del exalcalde de esta ciudad don Francisco Salos, ha sufrido un ataque de meningitis que le ha dejado bastante postrado.

Hacemos votos para que los distinguidos enfermos experimenten pronto alivio y completo restablecimiento.

Anoche embarcaron para Barcelona los oficiales de Telégrafos don Antonio Benassar y don Miguel Amengual, quienes han sido destinados, respectivamente, a Algeciras y a Córdoba.

También salieron para Barcelona el coronel jefe de subinspección de carabineros don Julio Bragulat, acompañado de su secretario el capitán del mismo cuerpo don José Rallo.

Embarcaron igualmente para la ciudad condal don Felipe Morell, don Francisco Peris, don Ramón y don Juan Miró, don Bartolomé Serra, don José Cistori y don Félix Prado.

El nuevo capitán general de este archipiélago marqués de Cavalcanti, ha salido de Italia en dirección a la península.

En el monasterio de Lluch se unieron en el indisoluble lazo matrimonial la bella y simpática señorita Antonia Sabater Gomila y el joven industrial y concejal de este Ayuntamiento don Rafael Estarellas Perelló.

Actuaron de padrinos por parte de la novia, su tío el exdiputado provincial don Francisco Gomila, y por parte del novio el acaudalado propietario y exdiputado a Cortes don Juan March.

Bendijo la unión don Francisco Pou, vicario de San Jaime.

Los recién casados embarcaron el domingo para el continente, donde pasarán los primeros días de luna de miel. Deseamos a la novena pareja toda clase de dichas y venturas.

## Teatros

### Jacinto Grau

Hace cosa de un mes publicamos la noticia de que nuestro amigo don Jacinto Grau estrenaba en el teatro Nacional de Praga su obra «El señor de Pigmalión» que tanto éxito obtuvo en París.

Hoy nos enteramos de que en el teatro Municipal de la misma ciudad prepara el estreno de «El conde Marcos» del mismo autor. También en Varsovia han pedido a Grau «El señor de Pigmalión». Como se ve no se le presenta mal en el extranjero la temporada a Jacinto Grau. Y en Madrid sin estrenarse.

Insertamos la noticia por creerla de interés nacional y por tratarse de un autor muy conocido en Palma, donde ha pasado el verano.

### Balear

La empresa de este teatro nos comunica que después de muchos esfuerzos ha conseguido el contrato de la Agrupación de arte nativo Argentino Pampa, con su notable y típica orquesta Buenos Aires, la cual se presentará en este teatro mañana miércoles.

Forma dicha agrupación el siguiente elenco artístico:

Director de la Agrupación: señor Alfredo A. D. Angelo.

Director de orquesta: señor Juan de Ambrógio.

Baillarinas y cantantes: Srtas. Emilia Ventura y Marcos y Emilia García Prieto. Jazz-Band: señor Mario Melfi.

Planista: señor Daniel Montorio.

Violinista: señor J. Fernández Viguería.

Quitarrista: señor Teodoro Castro. Actor cómico: señor Emilio Escrich.

Secretario: señor don Ventura Marcos. La Agrupación Pampa presenta un escogido repertorio de diálogos, monólogos, coros, duos, canciones, tangos, escenas camperas y bailes genuinamente argentinos.

Ameniza el espectáculo la orquesta típica humorística «Buenos Aires» con todas sus músicas americanas como son Fox-trots, Tou-steps, Simmys, Paso-dobles, Tangos y fantasías por el serrucho musical.

La Agrupación Pampa se presenta con un lujoso decorado y vestuario.

Como ven nuestros lectores se trata de un espectáculo completamente nuevo en Palma y seguramente alcanzará el mismo éxito que ha obtenido en todos los teatros de España donde se ha presentado.

La Agrupación Pampa solamente podrá actuar cinco días en este teatro, debi-

do a compromisos que tiene contraídos con otras empresas.

El debut como ya hemos dicho tendrá lugar mañana miércoles, y el espectáculo será en sesión continua de seis tarde a doce noche.

### Cine Moderno

Continúa viéndose muy favorecido por el público este salón por las excelentes películas que en él se proyectan.

Del programa estrenado ayer se destaca de «Mandrín» que es de laz más interesantes.

## LA CATALANA

Sindicato, 120 Sastrería a medida

**Joven** de buenas referencias desea vivir como único huésped en casa particular.  
Razón en esta Administración Danús, 2.

## Alcaldía de Palma

Por esta Alcaldía se convoca a todos los que puedan facilitar impermeables para uso de los soldados en campaña, parecidos a los que emplearon los ejércitos beligerantes en la pasada guerra europea, para que antes de las doce del día 21 del corriente mes presenten en la Secretaría las proposiciones que tengan por conveniente indicando de un modo preciso: forma, clase, precio y plazo de entrega.  
Palma 11 de Noviembre de 1924.—El Alcalde, A. Alfredo Llompart Julla.

## Jabón "SUNLIGHT"

(Fabricado por Lever Brothers en Port-Sunlight (Inglaterra))  
ES EL MEJOR JABON DEL MUNDO  
1 Barra grande de dos pastillas gemelas  
**75 Céntimos**  
Casa Andrés Buades  
Plaza de Cort, 8 - Palma

## "RADIUS"

(FABRICADO EN SUECIA)  
Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión. No hay mejor sistema  
5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA  
3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua  
Limpio, seguro, práctico, económico  
Piezas de Recambio Taller de Reparaciones  
Instrucciones y folletos gratis Necesitamos representantes en los pueblos  
UNICO PUNTO DE VENTA  
**CASA ANDRES BUADES**  
Plaza de Cort, 8 - Palma

## COMPRE ENSEGUIDA UN MULTICOPISTA



De 100 a 200 copias  
(cartas, circulares, planos, dibujos, etc.)  
Tanto a máquina como a mano  
**¡¡Sólo 30 pesetas!!**  
Venta exclusiva:

## CASA BAR-LOCK

7 - Quint - 7, Palma

## EXPOSICIÓN

DE LOS

## TALLERES VICTONI

PLATERÍA 1

La mejor ocasión para adquirir un mobiliario de buen gusto, buena calidad y a precio sumamente económico, la ofrecen los

## TALLERES VICTONI

gracias a sus grandes producciones.  
**DORMITORIO** con armario de un cuerpo, chapas fantasía, metales oro viejo, caoba color Imperio a **Pesetas 1.550**. El mismo dormitorio con armario de dos lunas a **Pesetas 1.700**. El mismo con armario de tres cuerpos **Pesetas 2.000**.

**COMEDOR** roble, compuesto de bufete, mesa automática, dos sillones y seis sillas tapizadas a **Pesetas 1.200**.

**SALITA** elegante tapizada **Pesetas 250**.

Habiendo agotado las existencias de las camas individuales y a petición de la numerosa clientela, se ha fabricado otra remesa, enteramente de caoba, con somier de primera, al precio de **Pesetas 130**, advirtiéndose que del mismo estilo y clase, las hay en aumento de precio y tamaño hasta **Pesetas 170**, por las de matrimonio.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

**Notas Municipales**

**No hay peste bubónica**

El Alcalde señor Llompart nos manifestó ayer haberse enterado de que un periódico de Ibiza publicaba la noticia de que en Palma se habían declarado casos de peste bubónica.

Para salir de posibles e injustificados temores nos rogó el Alcalde hicieramos constar no solo la inexactitud de dicha noticia, sino también la inexistencia de enfermedad alguna de carácter epidémico.

**Suscripción para los soldados**

Por conducto de los Inspectores de primera enseñanza de la provincia recibió ayer el Alcalde el importe de la recaudación llevada a cabo entre los niños de las escuelas para contribuir a mejorar la situación de los soldados mallorquines en Africa.

Dicha recaudación, llevada a cabo siguiendo una iniciativa del celoso Inspector Jefe señor Capó, alcanza la suma de más de 3.000 pesetas y con ello la población escolar ha dado una bella muestra de sus sentimientos en pro de sus compatriotas.

**El pan a peso**

También nos dijo el señor Llompart que había recibido algunas denuncias contra la falta de peso del pan.

A ello sólo he de manifestar, dijo el Alcalde, que la culpa de tal anomalía es debida en primer lugar al público, ya que éste, a pesar de reiteradas disposiciones de todas las Alcaldías, no compra el pan a peso, sino a piezas. Cuando obliguen a venderlo a peso habrán desaparecido las denuncias a que me refiero.

**Los impermeables para los soldados**

Por anuncio de la Alcaldía, que aparte publicamos, se convoca a cuantos puedan facilitar los impermeables que el Ayuntamiento desea adquirir para nuestros soldados a que presenten proposiciones en la Secretaría de la Corporación.

**Comisiones**

Para hoy están convocadas las siguientes comisiones:

- A las once de la mañana, Aguas.
- A las cinco de la tarde, Ensanche.
- A las cinco y media, Sanidad.
- A las siete y media, Fiestas y Ferias.

**Sucesos y desgracias**

**Pedradas**

Los muchachos Salvador Roig, de 8 años, habitante en la calle de Bosch, 55 y Angela Forteza de 11 años, domiciliados en la calle del Rastrillo, 5, fueron auxiliados en la casa de socorro de heridas contusas en la cabeza efectos de pedradas que recibieron.

**Riña por cuestión de intereses**

En la calle de Arabí sostuvieron una riña dos mujeres, por cuestión de intereses, resultando una de ellas con una herida en un ojo.

El hecho ha sido denunciado a la autoridad judicial.

**30 años atrás**

11 Noviembre 1894.—Noticia de haber fallecido en Barcelona don Miguel Bauló, que habla pasado a dicha ciudad para consultar con algunos especialistas la tenaz dolencia que le aquejaba.

—Con inmensa concurrencia se puso en escena por la noche en el Teatro Circo, «La Verbena de la Paloma»; «Para casa de los padres» y «El duque de la Africana».

Caballero, vistase Vd. en la sastrería «LA FILADORA» y economizará dinero y vestirá con gran chic.

**FIESTA SIMPÁTICA**

**Bendición de «La Filadora»**

Atentamente invitados por el propietario del establecimiento don José Puncernau, asistimos el domingo último a la inauguración oficial de «La Filadora» situada en los bajos de la casa Alzamora.

La inauguración tuvo carácter de verdadera fiesta. Empezó por la mañana con la repartición de gran número de bonos entre la gente pobre, bonos que sirvieron para ir a recoger el lote que generosamente ofreciera el señor Puncernau.

Con tal motivo la calle de San Miguel a las once de la mañana ofrecía un aspecto animadísimo.

Por la tarde, a eso de las cuatro, se celebró la bendición del establecimiento. Efectuó la bendición el vicario de San Miguel Rdo. D. Juan Amengual.

Acompañados por el señor Puncernau recorrimos las distintas secciones, todas ellas espaciosas. Al frente de cada una hay un jefe, con su correspondiente dependencia.

La instalación en medio de la sencillez es verdaderamente de buen gusto. Toda ella según nos comunicó el propietario fué construida bajo la dirección del inteligente maestro de carpintería señor Sabater, que a más de construir todas las dependencias fué quien ideó y dibujó la fachada de la casa, así como también los sencillos escaparates que la adornan, for-

mando un espacioso vestíbulo por el que se pasa a la dependencia de ventas.

Del pintado y decorado se hizo cargo el señor Pou quien dió una verdadera prueba de buen gusto. De la cristalería y de los grandes espejos que adornan el establecimiento fueron constructores los fabricantes Pou y Segué de Barcelona.

Visitamos después la sastrería y salóncito de medidas, en los cuales se impone una sobria elegancia. Al frente de esta dependencia se encuentra el conocido sastre don Rafael Marchena. Según nos comunicó el señor Puncernau, tanto fabrican para el detall como en grandes partidas.

Pasamos luego al departamento destinado a camisería que por cierto está muy acertadamente montada y bajo las órdenes del camisero don Gregorio Ferrero.

Entre ambos departamentos se encuentra otro muy espacioso destinado a las ventas en grandes partidas; un despacho particular del señor Puncernau; y un escritorio de bastante capacidad.

Todo ello instalado donde estuvieron antes las oficinas del señor Alzamora y al que se entra por la sala de ventas al detall.

De las diferentes secciones de pañería, lanería, etc., están encargados como jefes de cada uno de ellos, los señores don José Seguí, don Vicente Ribas, don Vicente García y don Vicente Vila.

La «Filadora» opera bajo la dirección de su propietario D. José Puncernau, actuando como segundo jefe de todo el establecimiento el competente Don Juan Bernat.

La división en secciones facilita enormemente la rápida ejecución, tanto en la venta como en la presentación al público de los diferentes géneros que la casa expende.

El establecimiento permaneció abierto al público todo el día, pudiendo visitar todos los departamentos.

Amenizó lo que podemos llamar simpática fiesta un octeto de cuerda de renombrados artistas.

Después de la bendición fueron los invitados al acto, obsequiados con un espléndido lunch. Entre ellos anotamos a don Fernando Alzamora, propietario de la casa, en cuyos bajos está instalada «La Filadora».

Brindóse por la buena marcha de la casa, haciendo votos por su éxito completo, que sea como un premio al desvelo del propietario don José Puncernau Viladot.

**De la campaña de Africa**

Un telegrama oficial, cuya copia nos fué facilitada ayer mañana por la Capitanía General, nos daba cuenta de que los moros habían realizado una agresión en el sector de Fondak y «Casa Aspillera», donde están destinadas o prestando servicio las fuerzas del Batallón de Palma. No citaba el indicado telegrama que hubiesen ocurrido bajas, pero podíamos presumirlo, dada la rapidez con que se realizan las agresiones del enemigo y su cetera peruería.

Ante las noticias que contenía el telegrama de referencia, visitamos al coronel del Regimiento de Palma, señor Jaudenes, el cual confirmó no solamente la agresión, sino que nos comunicó la desagradable noticia de que habían resultado algunas víctimas. Nos facilitó una lista de las bajas sufridas que fueron las siguientes:

Muertos: cabo Antonio Soler González, natural de Villena, Alicante.  
Soldados: Pedro Queiglas Pons de Esporlas.  
Francisco Salom Coll, de Sen Español, Palma.

Antonio Mir Serrallés, de Palma, domiciliado en la plaza del Socorro, núm. 16. Este último murió en el Hospital, a don de fué llevado herido de gravedad.

Heridos: los soldados Antonio Arbona Colóm, de Fornalutx.  
Sebastian Mezquida Serra, de San Jordi.

Similiano Marrexina Ibañez y José Torres García, ambos de la provincia de Alicante.

Tan luego el señor Coronel del Regimiento tuvo noticias de estas bajas, envió en representación suya un oficial a las familias de los soldados Salom y Mir para informarlas de tan dolorosa nueva, telegrafando al propio tiempo a los alcaldes de los pueblos donde residen las familias de los demás para que comunicasen la noticia a los interesados.

**Audiencia**

**Señalamiento**

Para mañana a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Miguel Frontera, Juan Mari, Juan Covas, José Busquets y Emanuele Bussutil, sobre contrabando de tabaco.

Sostendrá la acusación el Abogado del Estado don Fausto Morell, y los procesados estarán defendidos por el Letrado don Jaime Suau.

**Suspensión**

Por enfermedad del procesado tuvo que suspenderse ayer la celebración del juicio oral de la causa instruida contra Juan Pons Vives, sobre injurias por querrela de Bartolomé Suau Roca.

En consecuencia se hará un nuevo señalamiento.

**LA CATALANA**

Sindicato, 120 Gabanes a 50 ptas.

**INDUSTRIALES  
COMERCIANTES  
PROFESIONALES**

La organización es la base para prosperar, mientras que el desorden es fuente de pérdidas y sinsabores.

Nuestro negocio de organización alcanza desde el gran industrial, al más modesto detallista.

**TENEMOS ELEMENTOS MODERNOS DE ORGANIZACION PARA TODOS, PARA CADA UNO**

Siendo la base principal de nuestro negocio la organización moderna de oficinas, conocemos los mejores sistemas para cada industria comercio profesión, etc.

**MÁQUINAS DE ESCRIBIR  
MÁQUINAS DE SUMAR Y PARA CONTABILIDAD  
MÁQUINAS REGISTRADORAS DE VENTAS  
APARATOS MULTICOPISTAS  
MUEBLES AMERICANOS  
ARCHIVADORES Y FICHEROS DE MADERA Y ACERO**

Y cuantas novedades existen en los principales centros de producción y trabajo.

**CASA BAR-LOCK**

7-Quint-7 Teléfono, 49 PALMA



**COMPRA BELLEZA**

toda señora que, para preservar su cutis de influencias atmosféricas, adquiere

**Crema y Polvos Flores de Talavera**

Hermosean y protegen la piel, comunicándola suavidad, blancura y fragancia.

Tarro de crema, 4 ptas.  
Caja de polvos, 3,50 en toda España.

Perfumeria Gal-Madrid.

**CINE MODERNO**

SALÓN PREDILECTO

EN PALMA A las 5 y media

Colosal programa

**MANDRIN 6**

**EL INSTINTO DE LEAL**, por Cayena

**SONANDO EL CUERO 2.º round**

**FRENTE A LA CÁMARA**, chistosísima cómica

Jueves.—CAPRICHOS DEL DESTINO y TRAGEDIAS DE AMOR.

**UNA EXPOSICION**

**La censura de la prensa**

El presidente y secretario de la Asociación de la prensa de Madrid señor Francisco Rodríguez y Palacio Valdés, han visitado al marqués de Magaz, para hacerle entrega del siguiente documento que firman los representantes de todas las asociaciones de España:

«Excmo. Señor:

Como presidente de todas las asociaciones de la prensa constituidas en España, obediendo a su deseo y con el mayor respeto nos dirigimos a V. E. rogándole que devuelva a los periódicos la normalidad que necesitan para vivir.

Nadie nos considerará impacientes y si in imputación se formulase podríamos refutarla, evocando hechos pasados; nadie puede tampoco atribuirnos propósito distinto del que nos mueve. Con nuestra demanda no procuramos la inquietud, sino el sosiego general, pues al amparo de silencios absolutos medra siempre las invenciones perturbadoras, y, en cambio, la publicidad descubre y deshace cuantas intrigas bulden clandestinamente.

La prensa, según todos reconocen, es institución indispensable, armoniza la vida, pone en contacto sus elementos vitales, que a veces antagonicos, conduce las fuerzas que la integran, ayuda a los gobernantes, informa a los gobernados y, con arreglo a distintas causas, aparece como anuncio, consejo, advertencia o dictamen, alzados una vez hasta las nubes para iluminarles o descenderlos otras a la tierra para seguir las vicisitudes del mundo.

La prensa que importa lo mismo a quienes la ejercen que a quienes la utilizan, se halla a punto de sucumbir por la censura no limitada a determinados asuntos para satisfacer necesidades urgentes y transitorias, sino ingerida en todos para influir en cuantas manifestaciones sociales respira su atmósfera.

Diariamente secunden publicaciones que, en periodos normales se desenvolvieron con holgura desaparecen hojas cotidianas y también los lectores, que así dejan de asomarse a nuestra vida espiritual. No con propósito deliberado, pero con efectiva consecuencia va reduciéndose hora por hora el campo de la intelectualidad española y la tarea negativa destruye precisamente lo que más necesita acrecentarse.

No queremos Excmo. señor recargar nuestra petición con razonamientos que no añadirían nada a los que de seguro habrá invocado repetidas veces V. E. Tan sólo deseamos encarecerle cuál es el estado de la prensa española, puesta en trance de muerte porque la asfixia el régimen a que se halla sometida.

Acudimos, pues, a V. E. seguros de que detendrá su atención en este asunto, resolviéndolo en el sentido expresado, no sólo por lo que atañe al interés de quienes viven de los periódicos, por ellos y para ellos, sino el más trascendental de la nación.

Pedimos nosotros, por encontrarnos al lado de la necesidad sentida, pero lo ansian cuantos elementos constituyen el país, y estamos seguros de que sus voces se agregan a las nuestras y su demanda se suma con la que formulamos, y por la confianza de que nuevas determinaciones del poder público cambiarán las establecidas desde el mes de septiembre de 1923, enviamos por adelantado a V. E. expresión sincera de gratitud.

Dios guarde a V. E. muchos años.»

**Religiosas**

**Santos del día**

San Martín de Tours, obispo y confesor.

**Cuarenta Horas**

Continúan en San Miguel, en honor del Santo Cristo de los Lirios por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro; el anochece, continuación del solemne Triduo en el que predicará el señor don Luis Crespi, Presbítero, adoración de las cinco Llagas y reserva de S. D. M.

**Actos religiosos**

En Santa Catalina, durante la misa de siete, se practicará el solemne ejercicio en honor de la Inmaculada de Lourdes.

En San Francisco, durante la misa de siete y media y por la noche, se hará el ejercicio de los Trece maries de San Antonio de Padua.

**Visita**

A Nuestra Señora del Pulg, en San Jaime.

**CASA**

**Mercadal**

**UNICA EN MALLORCA**

que sólo se dedica a la venta de artículos de vestir para Caballero.

Inmenso surtido en Corbatería.

BROSSA, 9 - PALMA

**GABINETE**

para curación de enfermedades de

**PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS**

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

**Antonio Alorda**

MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

**La Pensión Ferrá**

se ha trasladado de la Calle Concepción, 42 a la calle Caballería, 27 - 1.º

# SERVICIO TELEGRAFICO

## De nuestra agencia particular

### De Madrid

#### El nuevo régimen

##### Firma de Marina

Madrid, 9 a las 3.—El Rey firmó ayer un decreto, autorizando al general encargado del despacho del Ministerio de Marina para adquirir, por gestión directa, ocho esqueletos de hangares transportables con destino a la Aeronáutica Naval.

##### Firma de Hacienda

Madrid, 9 a las 3.—El Monarca firmó ayer los siguientes decretos del departamento de Hacienda:

Fijando el capital que ha de servir de base para la liquidación de la cuota que corresponde exigir por contribución mínima de utilidades de varias sociedades extranjeras, domiciliadas en España.

Concediendo un crédito extraordinario de 151.596 pesetas de un capítulo de la sección del Ministerio de la Guerra para adquirir material de enseñanza con destino a la Academia de Ingenieros.

Concediendo dos transferencias de crédito de los presupuestos de gastos en vigor de las secciones tercera y undécima del Ministerio de Gracia y Justicia y de los gastos de contribuciones y rentas públicas.

##### Visita a Magaz

Madrid, 10 a las 16.—Visitó al contralmirante Marqués de Magaz, conferenciando extensamente con él, el embajador de España en Francia.

#### El contralmirante Magaz en la Presidencia

Madrid, 10 a las 20.—Al llegar el contralmirante Magaz a la Presidencia manifestó que nada interesante había.

Un periodista le dijo que se comentaba el discurso pronunciado en la apertura de la Conferencia del Aceite.

El contralmirante replicó modesto: —¡Si fueron dos palabras!

El periodista dijo: —Se comenta la calidad, no la cantidad.

El Marqués de Magaz sonrió sin contestar.

#### Acerca de la censura

#### La entrevista entre Francos Rodríguez y el Marqués de Magaz

Madrid, 9 a las 16.—El jefe de la oficina de informaciones y censura de la Presidencia, señor Rico, refiriéndose esta noche a la visita que por la tarde hizo el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, señor Francos Rodríguez al presidente interino del Directorio para solicitar la libertad de la prensa, dijo a los periodistas:

—La entrevista ha sido cordialísima exponiendo el señor Francos Rodríguez al contralmirante Magaz la conveniencia de que el Directorio señalara concretamente un índice mínimo de temas acerca de los que la prensa no pudiera hablar, quedando en libertad absoluta para tratar de cuantos asuntos no cayeran dentro de aquél.

El contralmirante Magaz ha prometido estudiar con todo cariño la petición, pero sin comprometer nada por anticipado, pues lo que se haga no será obra personal suya, sino labor del Directorio en conjunto.

El Directorio se hace cargo de los perjuicios que a la prensa se irrogan con la previa censura, pero a ella ha sido obligado por las circunstancias de todos conocidos.

En cuanto a señalar un índice mínimo o máximo de los asuntos de los que no se pueda hablar, dejando a los periódicos en libertad para tratar de los restantes el problema es muy complejo y prácticamente se ignora hasta que punto se pueda llegar en las conexiones.

#### La cuestión de Marruecos

##### El parte oficial

Madrid 9 a las 3.—Ayer fué facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial:

**Zona oriental.**—La posición de la Casa Fortificada disparó ayer sobre un convoy enemigo procedente de Beni Medien.

**Zona occidental.**—Continúa el temporal de lluvias que hace imposible el movimiento de fuerzas especialmente en el territorio de Larache.

Ha sido evacuado el fortín-puente de Beni Gorfet.

La aviación ha bombardeado Dar Ayar y en Larache los puestos enemigos de Meimou, Feldan, El Kebir, Alh Sherif y Beni Merki, abasteciendo Vensah, Harcha, Tikunt y Dar-el-Atar.

#### Noticias generales

#### La Conferencia Nacional del aceite

Madrid 9 a las 3.—Mañana lunes día 10 a las once y media de la mañana se celebrará en el ministerio de Fomento el acto inaugural de la Conferencia Nacional del Aceite.

Presidirá el acto el rey y asistirá el Gobierno.

En días sucesivos se discutirá el cuestionario sometido por el Gobierno a la deliberación de la Conferencia.

Asistirán a esta representación del elemento oficial; productores, exportadores y consumidores, representados por la Junta Central de Abastos; y representantes de las industrias relacionadas con esta importante producción nacional.

#### La labor del Supremo de Guerra

Madrid 9 a las 3.—La distribución de trabajos del Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la próxima semana es la siguiente:

Lunes—Vista de la causa contra el soldado Francisco Velásquez y otro, por desertión.

Martes—Vista de la causa contra el teniente don Rafael Santander por falta grave.

Miércoles—Reunión del pleno del Consejo.

Jueves—Vista de la causa contra el soldado Justiniano Herana Chan, por desertión.

Viernes—Sala de Marina.

Sábado—Pleno y Asamblea de la Orden de San Hermenegildo.

#### La exportación de uva a los Estados Unidos

Almería 9.—La Cámara Uvera ha telegrafado al subsecretario de Fomento general Vives, interesándole que gestione la libre entrada de la uva almeriense en los mercados de los países americanos, durante el mes de noviembre, ya que los ingenieros agrónomos han dictaminado que no existe peligro alguno.

El subsecretario ha contestado que con fecha 8 de octubre se dictó una real orden interesando del ministerio de Estado que gestionara el levantamiento de la prohibición acordada por el Gobierno yanqui y añade que se reitera ahora dicha real orden.

Los productores de uva esperan con gran interés la solución favorable de este asunto.

#### El descanso nocturno en las panaderías

Almería 9.—El inspector provincial del Trabajo ha publicado una nota en la cual anuncia que impondrá sanciones a los dueños de panaderías que infrinjan el decreto que prohíbe el trabajo nocturno.

#### Detención de un incendiario

Almería 9.—En Lucainena ha sido detenido un individuo llamado Diego Benza Rodríguez como presunto autor del incendio producido en un cortijo propiedad de José Ortega Martínez.

#### Suicidio por miseria

Lugo 9.—Esta madrugada se encontró en la vía férrea el cadáver destrozado de un jornalero que, al hallarse falto de trabajo, se arrojó al paso del tren.

#### Denuncia contra unos policías

Sevilla 9.—Carmen Reina, dueña de una casa de huéspedes establecida en la calle de Santiago, ha presentado una denuncia contra los agentes de policía Modesto Rianco Jiménez y Rafael Ortiz Crespo, los cuales se negaron a pagar el importe de su hospedaje, alegando que a los agentes de policía no se les cobra hospedaje en ninguna parte.

En la denuncia hace constar la dueña de la casa de huéspedes que los dos agentes trataron también de soliviantar a sus compañeros de hospedaje para que ninguno de ellos pagara el puplaje.

El comisario de policía ha admitido la denuncia.

#### Homicidio por cuestiones de familia

Lugo 9.—En la parroquia de Santa Eulalia de Legos, Ayuntamiento de Lanco, sostuvieron una larga discusión, por asuntos de familia los cuñados Domingo Rodríguez y Doroteo López.

Los ánimos se excitaron de tal modo que Doroteo, desesperado, dió un tremendo golpe con una hoz a Domingo, matándole, pues la cabeza quedó separada del tronco, presentando además el muerto otras heridas en varias partes del cuerpo.

El criminal se refugió en su domicilio y huyendo luego marchó al Monte Furco, donde fué detenido por varios vecinos.

Conducido por la guardia civil ingresó en la cárcel.

La víctima contaba 35 años y estaba casado.

El asesino es soltero y tiene 26 años.

#### La cuestión de la Arrendataria

Gijón 9.—Anoche en el Centro Republicano, dió una conferencia el Secretario General de la Federación Tabacquera don Severino Chacón, designado por la Junta Directiva de aquella para dar cuenta de la intervención de la Federación en la Junta de Accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos, haciendo ver la conveniencia de ello para la organización obrera.

Al acto asistieron gran número de obreros tabaqueros de la fábrica de Gijón.

#### Condena por malversación de fondos

Sevilla 9.—La Audiencia ha dictado sentencia contra unos empleados que fueron de la sección de arbitrios, por malversación de fondos, condenando a Juan José Calvo, Luis Holgado y Francisco Pérez Santos a ocho años y un día de prisión mayor y once años de inhabilitación y a Francisco Pérez Abela a la multa de 27 mil 447 pesetas.

Además, se condena a todos los procesados al pago mancomunado de la cantidad estafada.

#### Robo de sellos de correo

Sevilla 9.—Desde hace varios días los ambulantes de la estafeta del expreso venían notando que muchas cartas carecían del notaqueo correspondiente, presentando señales de haber sido levantados los sellos.

Avistados los agentes de servicio en la estación sorprendieron al empleado Diego Jiménez Calvo, despegando los sellos de las cartas.

El citado individuo ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado.

## Del Extranjero

### Alemania

#### El sexto aniversario de la revolución.—Sin incidentes

Berlin, 10.—(Radiograma). Se celebró ayer domingo en toda la República, con numerosos actos públicos, el sexto aniversario de la revolución alemana de 1918, transcurriendo el día con tranquilidad y sin incidentes, aunque se tomaron por parte de la policía extraordinarias precauciones, sobre todo en la ciudad de Munich, donde se esperaban algunas contramanifestaciones de los monárquicos.

#### Las cargas e impuestos sobre los Estados y Comunidades del Reich

Berlin, 10.—(Radiograma). El ministro alemán de Hacienda se ha reunido con los ministros de Hacienda de varios Estados alemanes para ver de reducir las cargas y otros impuestos que pesan sobre los Estados y comunidades del Reich, para conseguir así el abaratamiento de la vida y estimular los negocios.

#### El incidente de Yugolstadt

Berlin, 10.—(Radiograma). Un representante del gobierno ha visitado al jefe de la Comisión Militar Interaliada de Control para expresarle el sentimiento del gobierno central por el incidente ocurrido en Ingolstadt.

### El boicot al general Ludendorff

Munich, 10.—(Radiograma). Veintiseis generales bávaros se han sumado al Cuerpo de Oficiales bávaros solidariándose en el boicot que dicho cuerpo ha declarado al general Ludendorff inculpa-do de haber insultado al príncipe Ruprecht, heredero de la corona de Baviera.

#### Las elecciones para el Estado de Auhalt

Berlin, 10.—(Radiograma). En las elecciones para la dieta del Estado Alemán de Auhalt, los socialistas han conseguido una completa victoria sobre las candidaturas de la coalición burguesa.

#### La detención del general von Mathusius

Paris 10.—Los diarios dicen que el consejero de la embajada alemana ha hecho gestiones cerca del Quay D'Orsay relativas a la detención del general alemán von Mathusius.

La embajada alemana insiste en pedir que el general sea puesto en libertad por considerar como irregular su detención.

En el Quay D'Orsay se hace observar que von Mathusius fué detenido en virtud de una sanción regular puesto que los aliados se han reservado el derecho de perseguir incluso a los que no figuren en la lista de culpables.

### Grecia

#### Las reformas del Ejército

Atenas, 10.—(Radiograma). El general francés Guillaumet acaba de terminar el memorandum sobre las reformas del ejército griego, y recomienda que la duración del servicio militar obligatorio sea de diez y ocho meses y que el conjunto del ejército griego ascienda en pie de guerra a cuatrocientos mil hombres.

### Polonia

#### El nuevo Embajador de los soviets presenta sus credenciales

Varsovia, 10.—(Radiograma). Ayer domingo presentó sus credenciales al Presidente de la República de Polonia, el nuevo embajador de los Soviets en esta capital Mr. Woskoff.

### Méjico

#### ¿Se prepara un movimiento revolucionario contra el Presidente?

Nueva York, 10.—(Radiograma). Dicen de Méjico que algunos oficiales acaudillados por el general Flores tienen planeado para fines de este mes un movimiento revolucionario contra el Presidente Calles.

### Canadá

#### Iglesia destruida por un incendio

Montreal 10.—Un incendio ha destruido la Iglesia de San Vicente y San Pablo, calculándose los daños en 300 mil dólares.

### Inglaterra

#### La Bolsa

Londres 10 (Radiograma).—Los cambios de hoy son los siguientes:

Marcos, 19,22.

Francos, 87,67.

Dólares, 4,588.

Pesos, 44,93.

Mil Reis, 5,93.

#### Palabras de Trotzky

#### Acerca del resultado de las últimas elecciones

Londres 10.—De Riga comunican al «The Daily Mail» que Trotzky, comisario de Guerra en la reunión de obreros de Moscú ha dicho que el resultado de las elecciones británicas demuestra que en Inglaterra es imposible la revolución si no se crea antes un fuerte partido bolchevique.

No lograremos—dice—que se establezcan gobiernos bolcheviques en el extranjero sin organizar previamente en estos países milites secretos.

Debe organizarse un fuerte partido bolchevique, en Inglaterra, Francia, Alemania y América.

### Brasil

#### El movimiento del «Sao Paulo»

Rio Janeiro 10.—La situación continúa en el mismo estado.

El Gobierno, dueño por completo de la situación prosigue las medidas adoptadas con el fin de dominar lo más rápidamente posible el movimiento del «Sao Paulo». Este acorazado ha llegado a Montevideo.

Casi todos los oficiales superiores pertenecientes a la guarnición de Sao Paulo que desembarcaron el estallar el motín se han presentado al ministro de Marina.

Se dice que las fuerzas federales han recobrado el dominio del «Sao Paulo»; pero no se ha confirmado.

### Italia

#### Se agudiza la situación política

Roma 10 (Radiograma).—La situación política pasa por periodo de gran agudización.

El ministro del Interior ha mandado a los prefectos una circular prohibiendo hasta la nueva orden las manifestaciones y reuniones de carácter político.

#### Desafío entre generales

Roma 10 (Radiograma).—El general fascista Berlini ha desafiado al general Garibaldi por haber publicado una proclama dirigida al pueblo en la que se dirigen violentos ataques al fascismo y a Mussolini.

El general Garibaldi no ha aceptado el desafío.

### Estados Unidos

#### Record mundial de altura

Nueva York 10 (Radiograma).—El piloto de la aeronáutica militar americana Rohls que detenta el record mundial de altura intentará cruzar en aeroplano por sobre el monte Everest.

#### Fallece el senador Lodge

Boston 10. (Radiograma).—El senador Lodge, que estaba enfermo de gravedad a causa de un ataque de apoplejía, ha fallecido.

#### Una enmienda a la Constitución del Estado

Nueva York 10.—En los círculos electorales de Florida se ha adoptado una enmienda a la Constitución del Estado suprimiendo el impuesto sobre sucesiones e impuesto sobre renta.

#### Probable dimisión de Hughes

Washington 10.—En los círculos políticos se afirma el convencimiento de la probable dimisión del secretario de Estado señor Hughes.

### Francia

#### El comité del partido Republicano Socialista

Paris 10. (Radiograma).—El Comité del partido Republicano Socialista, se celebró ayer.

En él se afirmó la política de estrecha colaboración con el Gabinete de Herriot. Herriot invitará a Alemania para que tome parte en la Exposición Internacional de Arte

Paris 10. (Radiograma).—La prensa francesa dice que Mr. Herriot invitará personalmente a Alemania para que tome parte en la Exposición Internacional de Arte que se celebrará en esta capital el año próximo.

#### Discurso de Herriot

##### Pronunciado en Rodez

Paris 10. (Radiograma).—Herriot llegó ayer mañana a Rodez, visitando la ciudad en medio de ruidosas aclamaciones de la muchedumbre.

Durante la comida con que fué obsequiado, el alcalde, el Prefecto y el ministro de Comercio, Raynald, pronunciaron discursos.

Herriot les contestó. Evocó el recuerdo de las dificultades que le habían asaltado cuando se hizo cargo del poder y como las había solventado por el acuerdo de Londres.

Dice que el cumplimiento del plan de Dawes permite sumar al presupuesto francés la cantidad de un millar de millones de francos.

Defendió la obra que se llevó a término en Ginebra, añadiendo que Francia se mostró allí como potencia resueltamente pacífica y seguidora de las verdaderas tradiciones diplomáticas y preguntó que como podía haber comprometido la seguridad de Francia, no habiendo hecho más que reunir en torno de ella, un concierto de amistad y de benevolencia y presentar a los pueblos el dulce rostro de la Francia republicana.

Habló del problema de la vida cara, diciendo que solo puede ser seriamente combatida por una política financiera energética y sana.

Preconizó el desarrollo de la cultura y afirmó su respeto por todas las creencias y su deseo de restablecer entre sus compatriotas una verdadera y sincera fraternidad.

Agradeció a la mayoría, el apoyo que le habían prestado para ayudarle en la empresa de hacer una política de probidad y de equidad.

El cortejo presidencial se trasladó después del mediodía a la Casa Consistorial de Cazeville donde le esperaba una gran muchedumbre reunida.

El alcalde y el diputado pronunciaron discursos y Herriot manifestó la emoción que le había causado la recepción cordial que le había dispensado la ciudad obrera.

Al salir de Cazeville por la tarde, se detuvo en Capdenac, donde recibió a una delegación de empleados de ferrocarriles y a la municipalidad, regresando esta mañana a esta capital.

### Austria

#### La huelga ferroviaria decae

Viena 10. (Radiograma).—La huelga de ferroviarios ofrece síntomas de decaimiento.

Ambas partes muestran voluntad de conciliación.

Han celebrado una entrevista representantes de la dirección y delegación de obreros con el fin de organizar un servicio de ferrocarriles restringido mientras dure la huelga.

Los conductores de tranvías de Viena y Bressburg han secundado la huelga.

El Consejo Nacional se reunirá en asamblea mañana, martes para discutir sobre la crisis de la huelga de ferroviarios.

En el entretanto, el Gobierno trata de organizar servicios de automóviles y aumentar los de vapores para aliviar el tráfico.

## Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg. Cererols, 11

# Por nuestros soldados En San Lorenzo

Teniendo esta villa de San Lorenzo los individuos hijos de la misma Gaspar Pascual Galmés, Lorenzo Ferrer Soler, Onofre Soler Riera, Juan Sureda Alcover, Lorenzo Galmés Riera, Antonio Brunet Servera, Antonio Vidal Servera, Bartolomé Soler Durán, Sebastián Planissí Sureda, Juan Llodrá Durán, Mateo Servera Ferrer, Bartolomé Pascual Juan, Bartolomé Pascual Brunet, Bartolomé Mascará Riera, Andrés Miguel Sansó, Antonio Sansó Nebot y Pedro Soler Roig, destinados a los Batallones Expedicionarios de Baleares, que marcharon a Marruecos, una comisión compuesta del señor Alcalde don Jaime Santandreu, el Juez Municipal don Bartolomé Umbert y algunos Concejales acordaron realizar una colecta en este pueblo y en el de San Miguel, acompañados de la música de esta localidad, y repartir los fondos recaudados entre los soldados, en demostración, que el pueblo entero piensa con ellos.

Advertidos los padres de los mismos, fueron los primeros en contribuir con una cantidad cada mes.

Se recolectaron 221'20 ptas. y el día 27 de Octubre último por medio el giro postal, fueron remitidas 13 pesetas a cada uno, menos las de Gaspar Pascual Galmés que por falta de dirección, fueron entregadas a sus padres.

El día primero del actual el señor Cura Párroco don Pedro Santandreu, anunció que todo lo que se recaudaría en la Parroquia el día siguiente, sería destinado a los soldados mentados, hijos de este pueblo, y se recaudó 131'60 ptas. que fueron entregadas a la comisión.

Don Juan Nadal propietario de la central eléctrica y del Cine Ideal, también ofreció el local y programa del Cine nuevo gratuitamente para hacer una función el día 2 del actual, y lo que se recaudaría en taquilla, de una rifa de un paraguas, una caja de jabón y un pollo regalado por el señor Alcalde, fuese remitida a los soldados mencionados. Se encargaron de ello las jovencitas que no se dieron punto de reposo.

De la función y de la rifa se entregó a la comisión 231'15 ptas. y juntamente con lo recaudado en la Parroquia fué remitido en fecha 5 del corriente, en giro postal, repartido por iguales partes.

La cantidad que pertenece al soldado Juan Lull no se le ha remitido por falta de dirección quedando ésta en poder del señor Cura Párroco, por haberlo así acordado la comisión.

No podemos terminar estas líneas sin antes hacer constar nuestro agradecimiento a cada una de las personas que han contribuido a tan humanitario fin, al señor Alcalde, al señor Cura Párroco y a la banda de música que amenizó gratis todos los actos, y de una manera especial al propietario de la Central y del Cine, que no reparando nada perjudicial a sus intereses, no puso duda en ceder gratuitamente el local y demás indicado.

## Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.  
Jefe de día.—Comandante de artillería don Víctor Enseñat.  
Imaginería.—Comandante de Id. don Bartolomé Felú.  
Hospital y provisiones.—8.º y último Capitán de artillería.  
Vigilancia.—2.º Oficial de Palma.  
D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Antich.

## El tiempo

Telegramas recibidos

Soller 10 a las 10'45.—Caíma. Marejada del N. Acelajado.  
Andraitx 10 a las 10.—Noroeste flaco. Llana, Acelajado.  
Alceda 40 a las 10'40.—NE. flaco. Mar del mismo. Chubascoso.  
Barcelona 10 a las 8.—Barómetro 761'3. Noroeste floquito, rizada. Celajes. Lluvia 4 milímetros.

## Telegramas Oficiales

El Excmo. Señor General encargado del Ministerio de la guerra en telegrama de 8 del actual dice al Excmo. Señor Capitán General del Distrito lo siguiente:

«El General en Jefe dice en la mañana de hoy al Presidente interino Directorio lo siguiente: Mientras anoche conferenciaba con V. E. se recibían las noticias del combate que habían sostenido hasta bien entrada la noche las fuerzas de protección del primer trozo de carretera Fondak a la altura de Casa Aspillerada con una partida de unos 200 hombres que se habían concentrado en el bosque de Leznat. El ataque fué como siempre en estos casos, por las barracas y muy violento. En auxilio de repliegue salió de Laucien el Escuadrón de Castillejos que se batió muy bien. Fuerzas Indígenas han reforzado hoy este servicio y se estudiará el emplazamiento de nuevos puestos que impidan en lo posible estas concentraciones. En este momento me dá cuenta por telefono el General Berenguer de haber retirado con arreglo a lo convenido la posición de Auda. Lo que trasladado a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores militares de esta Región.»

El Excmo. señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 10 del actual dice al Excmo.

Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«General en Jefe en conferencia celebrada hoy con Presidente interino Directorio Militar dice lo siguiente: En Xauen y su camino no ha ocurrido esta mañana una agresión sobre enlace servicio protección próximo Casa Aspillerada siendo rechazado enemigo. Resto este Sector no ha ocurrido novedad efectuando normalmente tráfico tanto civil como militar. Sector Larache noticias alcanzan hasta las 6 tarde resulta operación sobre camino Tefier. Se ha desarrollado normalmente encontrando resistencia alturas próximas Dar-el-Atar y Barrancada Sabb-el-Maa derecha pista habiéndose ocupado o incendiado poblados Saharo el Quet recogiendo bastantes muertos y cinco prisioneros todos con armamento. Se han fortificado dos posiciones; una entre campamento n.º 1 y Dar-el-Atar y otra sobre poblado Sahafa ambas al flanco izquierdo y también se ha fortificado Sab-el-Maa sobre barranco mismo nombre y flanco dicha pista. Prisioneros dicen que concentraciones fuertes están entre Dar-el-Atar y Tefier. A las seis tarde entraban las columnas en Ta Atoff después de relevar abastecer posición Dar-el-Atar y establecidos nuevos puestos. Nada más por hoy. Le saludo afectuosamente. Lo traslado para conocimiento y Generales Gobernadores Región.»

## Vida Marítima

Movimiento del puerto

Lunes 10

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

—Procedente de Ibiza el vapor «Tintoré».

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Ibiza el vapor «Tintoré» con el correo, pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Barcelona con un cargamento de gasolina el vapor «Mediterráneo».

—Para Valencia con un cargamento de maderas el laúd «María».

—Para Ciudadela con efectos el pailebote «Llobregat».

Crónica del puerto

Ayer llegó a nuestro puerto el vapor rumano «Principele Barbe Stibey».

—Para Barcelona, de tránsito, el buque inglés «Helción».

Compañía Trasatlántica

Situación de sus buques en 8 de Noviembre de 1924:

Reina Victoria Eugenia, salió de Cádiz el 7 para Tenerife.

Infanta Isabel de Borbón, salió de Montevideo el 4 para Rio Janeiro.

Alfonso XIII, llegó a Ferrol el 7 de Bilbao.

Alfonso XII, en Cádiz.

Manuel Arnús, llegó de Valparaiso el 3 de Antofagasta.

Manuel Calvo, en Barcelona.

Antonio López, salió de Habana el 5 para New York.

Buenos Aires, llegó de Santiago de Cuba el 6 de Habana.

Montevideo, salió de Cádiz el 30 para Habana.

León XIII, salió de Puerto Rico el 1 para Tenerife.

P. de Sarrástegui, en Barcelona.

Montserrat, en Barcelona.

C. López y López, salió de Manila el 5 para Singapur.

Legazpi, en Bilbao.

Isla de Panay, salió de Suez el 26 para Colombia.

Reina María Cristina, salió de New York el 28 para Cádiz.

Alicante, en Fernando Poo.

San Carlos, en Cádiz.

Joaquín del Piélagu, en Cádiz.

Mogador, Cádiz-Sevilla.

Cristóbal Colón, llegó de Veracruz el 3 de Habana.

Vasco Núñez de Balboa, en Cádiz.

Servicio de vapores

correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19.

De Mahón para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Valencia a las 20.

De Alicante para Palma a las 13.

De Alicante para Ibiza a las 13.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Ibiza para Palma a las 24.

De Ibiza-Formentera a las 9.

De Formentera-Ibiza a las 12.

## El servicio directo

de paquetes postales

Entre España y el Perú

La Dirección General de Correos ha logrado ponerse de acuerdo con la Administración Postal peruana, en las negociaciones que se venían realizando para la implantación del servicio de cambio directo de paquetes postales entre España y el Perú.

Con objeto de que, según interesaron la Junta Nacional de Comercio Español en Ultramar, la Cámara Oficial española de Comercio de Lima y otras diversas entidades y corporaciones, la inauguración del servicio coincida con las fiestas del Centenario de la batalla de Ayacucho que se celebrarán en el mes de Diciembre próximo, ha sido preciso utilizar el cable en las gestiones últimamente realizadas.

En virtud de dicho acuerdo se ha señalado la fecha del 1.º de Diciembre próximo para la inauguración del mencionado servicio, el cual se verificará por me-

## TEATRO BALEAR

# Presentación de la agrupación PAMPA

CON SU NOTABLE Y TIPICA ORQUESTA

## BUENOS AIRES

Espectáculo nuevo en Palma-Lujosa presentación

# LA FERTILIZADORA, S. A.

PALMA DE MALLORCA

Fabrica únicamente superfosfatos 16|18 y 18|20

por ser las graduaciones MAS CONVENIENTES para los Agricultores de Mallorca

Oficinas: PALACIO, 71 - Palma

## CORREOS

AUXILIARES FEMENINOS

No se exigirá título.—Edad desde los 16 años.—Haber anual 2.500 pesetas.

OFICIALES

No se exigirá título.—Edad desde los 14 años.—Haber anual 3.000 pesetas.

## ACADEMIA "RIPOLL"

Rambla, 78 - bajos - (Edificio Colegio Notarial) - PALMA

PROFESORADO: D. JUAN ALEÑAR RIBAS (Oficial de Correos); D. JAIME RIPOLL CANELLAS (Oficial de Correos y Maestro Nacional); D. JOSE MARIA OLMOS Y ESCOBAR (Catedrático de Gramática en la Escuela Normal de Maestros de Baleares) y D. EMILIO DRIESCH (Profesor de Idiomas).

# ¡Oh!..... ¡Oh!...

Corea asombrado el público inteligente, ante la

ALTA CALIDAD y el BAJO PRECIO

de los CALZADOS BAZAR BALEAR, elaborados a mano en nuestros talleres, y entregados Directamente al consumidor.

Nuestro Despacho es un continuo jubileo a todas horas.

Antes de comprar visítenos Vd.

Sindicato, 57 - Palma

## Banquete de

confraternidad

Peritos y Profesores mercantiles

Anteayer se celebró en el Hotel Villa Victoria de esta capital el banquete de confraternidad de titulares mercantiles. Asistieron unos cuarenta comensales. Fué presidido el banquete por el Presidente de la Cámara de Comercio don Manuel Bonet.

Reinó un gran entusiasmo y al final el Secretario de la Corporación don Jaime Luis Pou dirigió la palabra a los compañeros explicando el objeto del banquete y haciendo votos por una verdadera cooperación con la Cámara de Comercio.

El señor Bonet contestó ofreciendo su incondicional apoyo a los titulares reconociendo la capacidad y legítimas aspiraciones.

Hablaron elocuentemente los Colegidos Elviro Sans y don Antonio Rosselló Cazador.

A ruegos de los comensales el señor Crespo, Director de la Escuela de Comercio, dirigió la palabra a los compañeros de Cátedra y discípulos ofreciéndoles y agradeciéndoles las atenciones recibidas.

Cerró los discursos el Presidente del Colegio Pericial Mercantil don Vicente Tejada quien abogó por la unión y el compañerismo de todos, demostrando la aptitud para el desempeño de determinadas funciones técnicas de los Profesores mercantiles y asegurando a todos un triunfo decisivo en la lucha.

Fué muy aplaudido.

## Teatros y Cines

«Cancionera», poema dramático de los Sres. Quintero

En el «Lara» de Madrid se ha estrenado un poema dramático de los Quintero titulado «Cancionera».

El crítico de «El Imparcial» José de Latorre la comenta de la siguiente manera: Dos éxitos rotundos. El del cancionero y el de la cancionera. Triunfó plenamente, y cómo no?, ese poeta multiforme y anónimo que se llama el pueblo, y triunfó plenamente también, y también cómo no?, esa artista que se llama Lola Membrives, de genio multiforme asimismo.

Comulgamos todos en la exaltación de la copia andaluza ante el altar escénico y nos rendimos al entrañable encanto con que la insigne actriz principalmente la protagoniza.

Todos los cantares—de sentimiento, de burla, de gracia, ¿a qué enumerar lo innumerable?—de que está sembrada esta especie de antología o florilegio, nos sonaron y nos supieron como agua de manantial pura, fresca y rumorosa, y aquellos selectos y en mayor consonancia con la acción escénica fueron acogidos y señalados con entusiásticas explosiones por el público, es decir, por el pueblo, que se identificó, naturalmente, consigo mismo.

Y cuando la actriz era la viviente y palpitable personalidad de la canción de los amores desventurados, nos arrebatada con las maravillas de su comprensión y de su sensibilidad, de su arte y su corazón, en feliz consorcio y en íntima correspondencia, y de los tonos, matices y cambiantes de su dicción, tan adecuada y expresiva como sobria e intensa.

La fábula... Poco importa la fábula, forzosamente de mucha más sustancia lírica que dramática. Es, pura y simple-

mente, un pretexto, un cañamazo sobre el que borda sus filigranas la poesía popular.

La vulgar aventura del señorito que pierde a la mocita cortijera, con el ya no tan vulgar arrepentimiento y voluntad de reparación que malogra la fraterna venganza sangrienta.

Una aventura que empieza en idilio campestre y acaba en tragedia vesánica, de más violencia que emoción, y que camina por el atajo para llegar al fin—contra lo que dice el refrán—con menos trabajo.

Pero el cantar triunfa de eso y de todo, así del cinismo y de la caballería fulminantes del seductor, como de las alternativas rápidas del vengador, vigilado cuando cuerdo y suelto cuando loco para que se consuma la tragedia.

El cantar triunfa siempre, el cantar avasalla, somete y conquista. El cantar se nos anexionó y somos sus súbditos, y sus tributarios y sus paladines.

Demos las más rendidas gracias a los señores Quintero, que han sabido escogerle, aprovecharle, pulirle y monterle con la habilidad, la armonía y el relieve de unos exquisitos orfebres teatrales. Verdad es que el cantar lleva en sí mismo la plata y el oro nativos; pero no es menos cierto que para ensamblarle y personificarle, digámoslo así, se necesita del artificio diestro.

A Lola Membrives, la musa que les inspiró, reiterémosla, al unísono del público, nuestro homenaje admirativo y cordial.

Y del conjunto del reparto intachable, señalemos con especial mención y premio extraordinario a Mercedes Muñoz Sampedro, que hizo una gitana ohipén.

## Certamen Femenino

El Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina, abre un Certamen para premiar el mejor trabajo que se presente sobre el tema: «Intervención de la mujer en la vida política, Consejos para que la mujer emita su voto con social eficacia».

Este Certamen se sujetará a las siguientes bases:

1.º Sólo podrán tomar parte en él mujeres españolas y americanas.

2.º Los originales se presentarán en cuartillas mecanografiadas, no siendo su número menor de 60 ni que exceda de 100. Cada cuartilla contendrá de 15 a 18 renglones.

3.º Los trabajos serán enviados a la Secretaría del Centro, Fuencarral, 145 (o al Apartado de Correos núm. 382, Madrid), bapto sobre, con lema, y en otro sobre, con el mismo lema, el nombre y domicilio de la autora.

4.º A la producción que el Jurado

considere de mayor mérito por su originalidad y doctrina se le adjudicará un premio de mil pesetas.

5.º El Jurado calificador lo constituirán: como presidente el, Excmo. Señor don José Francos Rodríguez, Presidente de la Asociación de la Prensa y Ex-Ministro de Instrucción Pública y Gracia y Justicia, y como vocales el Excmo. señor don Luis de Armiñán, Secretario de la Unión Ibero-Americana y Ex-Ministro del Trabajo, y las Sras. doña María Lejárraga de Martínez Sierra y doña María Goyri de Menéndez Pidal y la Sra. Micaela Díaz Rabaneda, Profesora numeraria de la Escuela Central de Maestras. Como Secretario sin voto, actuará el Director del Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina o por su delegación otro miembro de la Junta Directiva. El fallo de este Jurado será inapelable.

6.º El Certamen estará abierto desde la fecha que señala esta convocatoria, hasta el 31 de Enero de 1925, a las siete de la tarde, en que terminará el plazo de admisión de todos los trabajos.

7.º El fallo del Jurado se hará público por medio de la Prensa antes de 1.º de Abril de 1925.

8.º Cualquier recomendación hecha en favor de alguna concursante, será causa de que su trabajo quede excluido.

9.º La concursante premiada leerá su obra en el Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina el día 27 de Abril de 1925 y al concluir se le entregará el premio. Si la interesada no reside en Madrid puede dar su representación a otra persona tanto para dicha lectura como para recoger el premio.

10.º El opúsculo premiado quedará propiedad del Centro y de la primera edición regalará a la autora 100 ejemplares.

11.º Los trabajos no premiados, serán entregados a sus autoras previa justificación de su propiedad, y si el jurado considera alguno de ellos digno de ser conocido, su autora puede, si así lo desea, leerlo en público en el local del Centro en el orden que el jurado determine y en las condiciones y fecha que previamente habrá pactado con la Junta Directiva de la Asociación.

12.º Si el Certamen fuese declarado desierto por el Jurado, el premio de mil pesetas se convertirá en 200 bonos de caridad que se distribuirán públicamente en la forma y con el destino que determine el Jurado de acuerdo con la Directiva del Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina y precisamente en la fecha que determina la base 9.ª

Madrid, 22 de Septiembre de 1924.—La Secretaria, Rosario Torá.

# EL DIA DEPORTIVO

## El Campeonato de Baleares

### Resultado de la tercera jornada

Alfonso XIII, 2—Manacor, 1  
 Unión Sportiva, 5—Alayor, 0  
 Iberia, 2—Ciudadela, 0

Mahón, 1—España, 0  
 Zamora, 3—Alayorenses, 0  
 Porreras, 1—Felanitx, 1

#### Alfonso XIII-2—Manacor F. C.-1

El domingo se celebró la tercera jornada del campeonato. Se encontraron frente a frente dos equipos que se disputan la supremacía foot-ballística; puesto que si el «Alfonso» se considera el mejor equipo local, por parte el Manacor se cree bastante superior al resto de los equipos pueblerinos.

Quizá no anden lejos de la verdad tales suposiciones. Después de las victorias obtenidas jugando con equipos de esta ciudad puesto que de tales pueden calificarse en vista de los resultados alcanzados, los muchachos del Manacor pueden aspirar a elevado puesto entre los equipos mallorquines.

Tal vez el factor suerte les haya favorecido en algunas ocasiones; pero así y todo, gracias a su voluntad y a su afán de conquistar lauros, han logrado elevar sus colores hasta un puesto envidiable.

El domingo debía inclinarse el «score» hacia su parte. Tal como llevaron el partido, se hicieron acreedores a ello; pero se decidió a favor de los «rojos» en los últimos momentos gracias a Nadal, el voluntarioso interior derecha alfonso, que logró hacerse suya una victoria dudosa e insegura; una victoria que se les escapaba. Porque eso sí, de que el partido fue de los equilibrados y de que la victoria flotaba incierta, no cabe dudarlo. Marcó el Alfonso XIII como hubiera podido marcar el Manacor, pero quiso la suerte que la ocasión se presentara más oportuna a los locales, y colaron el balón en la red, alcanzando su segundo triunfo y continuaron a la cabeza de la clasificación.

Se presentó el Alfonso bastante handi-capado. Faltaron en su filas, Cerdá, Castañer y Socias; y su falta se dejó sentir sobre todo en la delantera en la que escaseó la combinación de otras veces y la codiciosa acometida a que nos tienen acostumbrados.

Moranta desconocido por completo, tuvo una tarde gris. Cumplieron los demás sin excederse. En resumen: tiraron como para salir del paso. Además, y ello influyó grandemente, el «field» estaba imposible; por lo tanto a la desventaja anterior hay que añadir esta otra importante. Con esto y con decir que el Manacor tuvo una tarde acertada, queda demostrado que el Alfonso venciera por la mínima diferencia.

Hagamos a grandes rasgos una ligera reseña del encuentro.

Puesto el balón en juego se estaciona este en el centro del terreno sin que ni uno ni otros logren imponer su dominio. Luego empiezan los avances por ambas partes que cortan los defensas; y finalmente llega el juego insulso, el peloteo aburrido, la lucha lenta y peligrosa, que puede ofrecer un campo convertido en lozadal.

La defensa del Manacor acertada en sus despejes impide toda combinación;

pero a pesar de ello en una ocasión inesperada Mora lanza un tiro de cuidado que por poco cuesta goal. Y esta ocasión de peligro, precedió a otra, a un free-kick que Moranta remató fuera, a dos pasos y rozando el poste.

Vino después un penalty de Picó que Avellanet convierte en goal; y sigue un reto de juego mediocre, no exento pero en contadas ocasiones de serio peligro.

El empate lo consigue Mora de penalty también. Y así termina el primer tiempo.

En la segunda parte la presión del Alfonso se acentúa por momentos; pero a pesar de ello no llega el ansiado goal de la victoria.

En gran parte debió el Manacor un «score» a la brillante actuación de su keeper Perelló, que fué el héroe de la jornada.

Un golpe franco decidió la victoria de los locales, victoria que fué recibida por los alfonso con gran algazara. Terminado el encuentro se les tributó una prolongada ovación, puesto que al vencer a los del Manacor se asentaban a la cabeza de la clasificación.

No queremos restar méritos a los azul-grana, pero hay que confesar también que el Alfonso estuvo ayer de malas. Sinceramente creemos que no es este el verdadero resultado del encuentro...

Y para terminar vayan unas palabras, referentes al arbitraje.

Puede afirmarse que la labor del árbitro como juez de juego, fué digna de aplauso; pero algún exceso de excitabilidad en la actitud que observó para con el público o para una parte de él fué causa de un incidente que siempre es lamentable, pues ello no tiene que ver nada con el fútbol ni con el arbitraje. ¿Acaso hubo «interesados» en que este incidente sobreviniese?

De todas maneras resultó un espectáculo lamentable, que se debe evitar en lo futuro.—J. M. D.

#### Porreras F. C.—Felanitx F. C.

Con un tiempo pésimo, tanto es así que hubo momentos en que se dudó si había de suspenderse o no, se jugó anteayer el partido de campeonato, en el campo del «Porreras», entre el equipo propietario y el Felanitx F. C.

El encuentro terminó a un «goal» por bando, ambos hechos durante la primera parte.

El árbitro del Colegio auxiliar señor Moragues actuó regularmente. En la segunda parte, vista la lluvia que caía, el referee empuñaba un pito y un paraguas. Los equipos jugaron bien y con mucha codicia.

#### Suspensiones

Debido al mal estado del terreno, a causa de la lluvia, se suspendieron los partidos de campeonato que debían cele-

brarse en Inca e Ibiza, entre los clubs «Constancia» y «Regional» en la primera y «C. D. Ibiza» y «Ebusitano» en la segunda de dichas ciudades.

También quedó sin efecto, siendo suspendido de antemano el encuentro «Mallorca S. C.» de Manacor y «C. D. M. Felanitx» que debía celebrarse en esta última ciudad, por haberse retirado voluntariamente del campeonato el club de Felanitx.

#### La clasificación de los equipos

Mallorca	Partidos	Goals	Puntos
2.ª Categoría	J. G. P. E.	F. C.	
R. S. Alfonso XIII	2 2 0 0	3 1	4
Manacor	2 2 1 0	4 4	2
Baleares	1 0 1 0	0 1	0
Constancia	1 0 1 0	2 3	0

  

División Norte	Partidos	Goals	Puntos
Rapid	1 1 0 0	5 1	2
Isiño	1 1 0 0	2 1	2
Lloseta	1 0 1 0	1 5	0
Victoria Eugenia	1 0 1 0	1 2	0

  

División Sur	Partidos	Goals	Puntos
Lluchmayor	1 1 0 0	3 2	2
Lluchmayorenses	1 1 0 0	2 1	2
Estrella	1 1 0 0	2 0	2
Mediterráneo	1 0 1 0	2 3	0
Campos	1 0 1 0	1 2	0
Progreso	1 0 1 0	0 2	0

#### Menorca

U. S. de Mahón	3 2 1 0	11 4	4
Ciudadela	3 2 1 0	6 4	4
España	3 2 1 0	4 2	4
Mahón	3 2 1 0	5 3	4
Zamora	3 2 1 0	5 2	4
Iberia	3 2 1 0	4 4	4
Alayor	3 0 3 0	2 11	0
Alayorenses	3 0 3 0	0 7	0

#### Ibiza

Ibicenso	2 1 1 0	4 3	2
Ibiza	1 1 0 0	3 1	2
Ebusitano	1 0 1 0	3 0	2

## Crónica

### Encuentros Internacionales

En Holanda, el «once» nacional, después de un partido reñidísimo y de gran interés, ha vencido a los surafricanos por 2 a 1. Los equipos estaban empatados a cero durante el descanso. El «once» surafricano ha causado excelente impresión, debiéndose la pérdida del partido en gran parte a no haber podido alinear a algunos de sus mejores elementos, lesionados en los numerosos encuentros, que recientemente han efectuado por Inglaterra.

En Francia, un equipo seleccionado entre los Clubs que integran la Liga del Norte ha jugado contra un «once» representativo de la London League, siendo el resultado un empate a uno. Los ingleses igualaron cuando faltaban sólo dos o tres minutos escasos de juego.

En Bruselas, el equipo de los «Diablos rojos» ha empatado a dos contra el «once» representativo de la ciudad de Londres. Los belgas fueron los primeros en marcar, apuntándose primeramente sus dos tantos; pero una fuerte reacción de los londinenses en el segundo tiempo igualó el resultado al introducir por dos

Los más importantes «teams» de Mallorca gastan las renombradas pelotas de foot-ball

# SAME

que vende la Fábrica MEDINA y C.ª S. L.

VENTA AL DETALL: Colón, 31 y 33



Sublime Balón **RAEL**

SELECCIONADO ZAPATO **RAEL**

Lo mejor en BALONES y ZAPATOS para FOOT-BALL

## CASA CODINA

Calle Unión, 8 - Palma  
(Fábrica de Gomas)

veces los delanteros ingleses el balón en la meta defendida por los belgas.

El campeonato suramericano ha sido ganado por el equipo uruguayo, que en el torneo ha marcado ocho «goals» contra uno. En segundo lugar se ha clasificado Argentina; luego, Paraguay y Chile.

Parece ser que se han entablado negociaciones entre las Federaciones Húngara y Española con el fin de celebrar un «match» entre los equipos de ambas naciones. La fecha del encuentro sería a principios del próximo año.

## Por telégrafo

### En Menorca

Mahón, 10 a las 10.—En el «Stadium Mahónés» jugaron ayer tarde el «Iberia» y el «Ciudadela».

El «Iberia» venció a su contrincante por 2 goals a cero.

En el campo de Villacarlos, contendieron el «Mahón» y el «España», ganando el primero por un goal, alcanzado de penalty, contra cero.

En el campo de Alayor, jugaron el equipo de este nombre y el «Unión Sportiva». Este equipo alcanzó 5 goals, y ninguno el campo.

En el campo de Ciudadela contendieron el «Zamora» y el «Alayorenses».

El «Zamora» consiguió 3 goals, contra cero del «Alayorenses».

## En Ibiza

Se suspende la jornada  
 Ibiza, 10 a las 11'30.—A causa de haber caído copiosas lluvias, que se prolongaron por la tarde, se suspendió el partido de campeonato que estaba anunciado.

Corresponsal

## STUDEBAKER

DA SATISFACCION

J. COLOMER Olmos, 101

¿QUIERE VD. que su máquina de escribir marche como un cronómetro?

MÁNDELA HOY MISMO y saldrá de nuestro TALLER DE REPARACIONES en estado de nueva.



ACCESORIOS, PAPEL CARBÓN, CINTAS  
 Piezas para todas las marcas.  
 Abonos mensuales a domicilio.

CASA MALONDRA  
 78 - Jaime II - 78, Palma

FOLLETÓN DE «EL DIA» 133

## Las hijas de la Luna

POR PAUL FEVAL

za. Acudió a sus labios la sonrisa y tomó las manos de las niñas, estrechándolas contra su corazón.

—¿Por qué no me llamáis vuestro padre?—dijo casi alegremente.

Diana no respondió, pero Elena, más atrevida por momentos, movió la cabeza.

—¿Porque nos refáis—dijo—y porque habéis adivinado nuestro secreto?

—¿Y si os perdono?

—Entonces os perdonamos.

Montalt las atrajo hacia sí, reuniendo sus encantadoras cabezas bajo un mismo beso.

—Gracias hijas mías—dijo.

—Gracias, padre—respondieron al mismo tiempo las cariñosas voces de las dos hermanas.

Montalt permaneció algún tiempo contemplándolas en silencio. No se veía ya obligado a fingir para ocultar su tristeza: una expresión de alegría brillaba en su rostro.

—¿Es verdad—dijo—he adivinado un secreto, sin embargo de que dejo dormir tanto mi espíritu? Os amo tanto, hijas mías, que no he podido menos de hacer lo que todos. He olvidado que había muerto, y que en mí no había ni curiosidad ni deseo. He trabajado procurando leer en la mirada... y lo he conseguido.

—¿No habéis adivinado más que eso?

—preguntó Elena, aparentando indiferencia.

Nada más, señorita Berta—replicó el nabab. Estad tranquila; ignoro el nombre de vuestro anciano padre, que es un caballero. No sé más sino que os amo, y

que soy feliz al veros cerca de mi corazón.

—También nosotras os amamos—murmuró Diana conmovida,—como un amigo, como un padre.

Los ojos de Montalt vagaron un momento por el vacío.

—¿Se yo por qué?—pensó en voz alta.

—Dicen que soy un hombre caprichoso y a veces lo creo. Sin embargo, hijas mías, creo que Dios os ha atravesado en mi camino para que sirva de algo bueno en la tierra. ¡Oh! no jugaré más; lo que me queda es vuestro, hijas mías, y seréis ricas.

Se sonrió.

—Acordaos de que durante mucho tiempo os he perseguido. La sociedad me cree loco por galanterías y aventuras amorosas. ¡Pobre sociedad, que toma aliento por la fiebre! Al perseguirlos no pensaba en mí. Vais a quererme mucho. Enrique y Roger, al que tanto amaba entonces, me hablaban sin cesar de vosotras y quería darles un remedio contra su amor.

—¡Oh!—dijo Diana con tono de queja;—¡queríais hacernos infelices!

—El amor es una desgracia muy cruel, hija mía. Al veros como ángeles me dije: he aquí lo que necesito. Y sin conoceros os opondía a vosotras mismas. Tomaba dos pobres cantoras para hacerlas rivales de dos nobles hijas de Bretaña. Ya veís, hijas mías, que en todo está la mano de Dios, puesto que esta vez os ha defendido de mí.

—¡Padre—dijo Elena, besándole la mano con un estremecimiento de temor—cuando reflexiono que hubiéramos podido odiaros!

El nabab bajó los ojos, obscureciendo su frente una nube.

—Tal vez hubiera sido eso mejor—dijo—¿quién sabe lo que serán mañana nuestros corazones? Cuando os veo me parece que está curada mi alma. Cuando os oigo llamarme padre soy feliz y me parece que no he tenido sufrimientos.

—¡Pero todo eso es una pura farsa—añadió levantándose bruscamente;—vosotras no sois hijas mías; otro tiene derecho al amor que yo quisiera para mí

Las dos hermanas le miraban tristemente sin saber que contestarle.

Montalt recorrió la estancia a grandes pasos.

Al cabo de algunos minutos se dejó caer sobre un sillón.

—¡Padre—dijo Diana tomándole tímidamente la mano—¿estáis enfadado con nosotras?

El nabab la estrechó contra su corazón con un gesto apasionado.

—¡Dios!—exclamó,—¡oh! sería demastado; ¡es verdad! ¡no he merecido tanta felicidad! pero si únicamente me hubiese concedido Dios una hija como tú, Diana, o como tú mi querida Elena... ¡Cuánto habría cambiado mi vida, cuán pronto olvidaría la nada que sigue a la muerte!

—Vos, que sois bueno, ¿dudáis?

—¿No vale más dudar que olvidar?

Elena escuchaba sobrecoigida por ese vago terror que la blasfemia inspira a la fe.

—¡Oh!—dijo Diana con dolor,—¿habéis sufrido mucho?

—¿Si he sufrido?—pronunció el nabab con voz sorda y con acento de amargura tan desgarradora que las dos hermanas sintieron circular un frío glacial por sus venas. ¡Pobres niñas! Plegue a Dios ignoréis siempre lo que es un sufrimiento igual al mío.

Procuró sonreír y este esfuerzo hizo más dolorosa la expresión de profunda angustia que expresaban sus facciones.

Elena y Diana se le acercaron atentas.

—Pero creo—prosiguió Montalt con una especie de fatiga y de sarcasmo,—que he hecho mal en sufrir. Muchos me tomarían por un loco si supieran mi historia y tal vez fueran éstos cuerdos. ¿Qué me han hecho? ¿me han asesinado, despojado, o únicamente vendido? No. Yo tenía un amigo y una amante. Amaba a una joven hasta el extremo de dar mil veces por ella la vida. Al otro, que era mi amigo desde que sentí palpitir mi corazón, le amaba hasta sacrificar mi amor.

«Era débil, ya me creía fuerte, ambos éramos casi niños. Lo vi desgraciado porque amaba en secreto a mi prometida.

«Tal vez hice mal, hijas mías, porque hay sacrificios injustos y crueles. La jo-

ven tenía derecho a mi amor y ante Dios no tenía yo derecho para huir.

«Sin embargo, abandoné la casa de mi padre con las lágrimas en los ojos, yo, que no sabía aún más que sonreír.

«Levaba al destierro mi entusiasta amistad y el amor que debía llenar mi vida.

«De qué debía quejarme? Mi amigo se casó con la mujer que yo le había cedido. Y un día en que desde muy lejos, un día en que me acercaba a la casa de mi padre, y que me decía: forzoso será sonreír al ver la felicidad, encontré a mi amigo en el camino.

«Se negó a darme la mano. Interpuso entre los dos la puerta de su casa. Volví a partir con la muerte en el alma.

A los ojos de las dos jóvenes asomaban algunas lágrimas.

—¡Pobre padre!—dijeron cubriendo sus manos de caricias.

—¿De qué debo quejarme?—repitió el nabab con la mayor amargura;—¿qué iba yo a hacer en la casa de aquel hombre? Le había cedido mi felicidad; tal vez creyera que iba a robársela. ¡Oh! ¡pero la amaba tanto!

«Y la pobre joven que es ahora su mujer! ¡abandonada, casi vendida por mí!

«¿Con qué derecho podía reclamarle un recuerdo?

«¿No había yo desgarrado su existencia?

«Sabía únicamente que habían destruido mi alma, ya que no mi cuerpo, él por haberme echado con su celosa desconfianza, ella porque le había dirigido el grito supremo de mi arrepentimiento y de mi dolor y ella había guardado silencio.

Apoyó la frente en sus dos manos.

—¡Oh! ¿la amaba?—murmuró con voz trémula:—veinte años han transcurrido desde entonces y nunca he amado a otra mujer. He suplicado a Dios que me la hiciese olvidar. ¡Pero no ha querido escucharme! ¡La amo tanto! ¡la amo! Esta noche me he vuelto loco oyendo contar una historia en que no sé qué mujer representaba un papel que podía asemejarse a su vida.

«Y ahora que os hablo estoy esperando

como un pobre insensato. He visto una vaga esperanza en la noche de mi porvenir. ¡Si me hubiera engañado! ¡Si como yo hubiera sufrido también ella!

«Espero para saber si debo vivir o dormirme en la fatiga que me anonada.»

Calló. Elena y Diana le escuchaban aún. Había en ellas una emoción poderosa y grave que las volvía mudas.

Uno de los negros entreabrió la puerta de la habitación.

—Una carta para milord—dijo. La sangre refluyó a las mejillas del nabab.

—¿De dónde viene?—preguntó con voz mal segura mientras que el negro se le acercaba.

—De la fonda de las Cuatro Partes del Mundo—respondió el negro. Montalt se puso más pálido.

Temblaba su mano al tomar la carta. La miró durante largo rato; hubiérase podido decir que no se atrevía a abrirla.

—Esta es mi sentencia—murmuró al fin sonriendo con tristeza.

Guardó la carta cerrada en su seno.

—¿No queréis saber?—aventuróse a preguntar Diana.

—Después—replicó el nabab:—si mi deseo está satisfecho tengo para regocijarme toda la vida; si mi última esperanza me engaña tengo que sufrir durante una larga noche. Hablemos de vosotras, hijas mías, porque es preciso que al menos haga felices a algunos seres. Os he hecho ayer una promesa: no la he olvidado y voy a cumplirla.

Se dirigió al escaparate. Tomó de uno de los cajones la llave del armarito que se encontraba a los pies de su cama.

—Mirad bien lo que hago—dijo,—tal vez tengáis necesidad de recordarlo. Tomó del armarito la caja de sándalo y volvió junto a las niñas.

—He aquí toda mi fortuna—prosiguió.—Nada poseo en el mundo más que esta caja, que encierra un bucle de cabellos rubios. Cuando estoy solo acostumbro mirarlo y veo sonreír entonces todos los encantadores placeres de mi juventud. Este bucle está guardado por los diamantes



# ULTIMAS NOTICIAS

## De Madrid

### Consejo del Directorio

#### Manifestaciones del general Vallespinosa

Madrid 10 a las 16.—A las nueve de la noche terminó el Consejo del Directorio. El general Vallespinosa dijo que a la reunión no había asistido más que el subsecretario de Hacienda, que trajo los expedientes de trámite y distribución de fondos.

Se estudiaron expedientes de ascensos por méritos de guerra, aprobándose unos y denegándose otros.

Se hizo también la distribución de la ponencia para el estudio del presupuesto.

Se empezará enseguida a estudiar la reforma del reglamento de recompensas en tiempo de guerra.

Las noticias de Marruecos—dicen—no acusan novedades que afecten a la marcha del plan que con tanto éxito, método y eficacia desarrolla el alto comisario, si bien se lucha con los temporales, que dificultan a las tropas el abastecimiento, circunstancia que vencen nuestras tropas con elevado espíritu y actividad, aunque sufriendo penalidades que las hacen más dignas de admiración.

Todo sigue la marcha normal aunque se realizan algunas agresiones a los servicios con bajas tan inevitables en estas campañas como sensibles.

Nuestras fuerzas han causado gran quebranto al enemigo, especialmente en el campamento de Lau, donde hemos tenido solo cinco bajas y hemos causado pérdidas de consideración al enemigo.

La aviación sigue actuando eficazmente.

Esta índole de agresiones—añadió el general Vallespinosa—habrán de subsistir en tanto no se realice el plan completo que tiene acordado el alto comisario.

Se cree que esto es una nota encaminada, si no a ocultar la verdad, por lo menos a difuminarla, y no es así; el Gobierno, en otros asuntos podrá, cumpliendo con su deber, ser más o menos explícito en muchos casos para evitar alarma a la opinión pero, en la cuestión de Marruecos, puede afirmarse que siempre se queda corto el Directorio en expresar impresiones satisfactorias para que no se le tache de optimista.

### Foot-ball

#### «Gimástica Española» contra «Unión Sporting Club»

Madrid 10 a las 18.—Con asistencia de muy numeroso público se celebró ayer el anunciado partido entre el «Gimástica Española» y «Unión Sporting Club».

Actuó de árbitro Montero. Desde el primer momento dominó francamente la veterana sociedad, como lo demuestra su victoria.

De no haber actuado el guardameta unionista Armento con verdadera fortuna el tanteo a favor de los gimnásticos hubiera sido sin duda alguna mucho mayor.

#### «Atlético» y «Arenas»

Bilbao 10.—En el campo de San Mamés tuvo lugar ayer un encuentro entre el «Atlético» y el «Arenas».

Arbitró el partido Vuelles. Empataron a cero.

#### «Ferroviario» y «Nacional»

Alicante 10.—En el terreno que en Las Delicias posee la A. D. F. se celebró ayer el encuentro más importante de este grupo.

El «Ferroviario» y el «Nacional» que cuentan con más probabilidades de éxito en este campeonato, midieron sus fuerzas actuando como árbitro Corcer (J.).

Se jugó con gran dureza.

Un público inadecuado, con denuestos e improperios, llegó exacerbar de tal modo el ánimo de los jugadores que el juego violento y peligroso estuvo a la orden del día.

Los equipos quedaron empatados a un goal.

La actuación del árbitro no fué tan afortunada como en otras ocasiones.

### La Fiesta Nacional

#### Una buena tarde de «Cañero»

Alicante 10.—En Orihuela se lidiaron toros de Doña Carmen de Federico, que cumplieron bien.

Cañero rejoneó dos, clavando al primero tres lancillas y dos pares de rehiletes, matándolo de media estocada buena.

Al segundo le puso dos rejoncillos doblando el toro y obsequiando el público a Cañero con una ovación.

«Camará» bien toreando y aceptable matando.

«Algabeño» toreó bien a su primero, lo banderilleó bien y lo mató colosalmente de un soberbio volapié, concediéndole las orejas y el rabo.

Al otro toro lo lanceó de capa y banderilleó bien, matándolo superiormente.

El picador «Jimeno» fué cogido y volteado, resultando con algunas heridas de poca importancia.

#### «Valencia II» y Márquez triunfan nuevamente en Méjico

Méjico, 10.—Con un lleno se ha celebrado la quinta corrida de la temporada que había despertado interés porque los aficionados querían ver juntos a los dos madrileños que tan gran éxito alcanzaron el día de su debut.

Los toros, de Laguno, fueron grandes y de mucho poder; en cuanto a bravura cumplieron.

«Valencia II» y Márquez consiguieron otro triunfo siendo aplaudidísimos al torear por verónicas; con la muleta estuvieron valientes y adornados, siendo sus faenas «oleadas» por el público; estoqueando demostraron gran decisión.

Los dos salieron en hombros.

#### Una gran corrida benéfica en Cartagena

Cartagena, 10.—Se celebró la anunciada corrida de toros.

Los toros, de Tovar, fueron superiores.

«Carnicerito» estuvo valiente toreando, bien con los palitroques y superior matando.

Ovación y oreja.

Fausto Barajas, muy bien como torero, inmenso como banderillero y superiosísimo como estoqueador.

Ovación, música y orejas.

«Gavira» fué muy ovacionado.

Fuentes Bejarano superior en todo.

También cortó orejas.

Todos fueron sacados en hombros por el público y llevados hasta la fonda.

El producto del festival beneficiará las cofradías de Semana Santa.

#### Corrida benéfica en Alcazar de San Juan

Alcazar de San Juan, 10.—Se ha celebrado una corrida de toros benéfica.

El rejoneador Reyes estuvo muy valiente.

El novillero Morales—encargado de despachar los novillos rejoneados—estuvo colosal.

«Torquito», «Maera», «Rodalito» y «Gue rrillero» estuvieron muy bien.

A «Rodalito» le concedieron las dos orejas y el rabo en su toro.

### Cotizaciones de Bolsa

Barcelona 8 a las 24'00	
Francos . . . . .	39'00
Libras . . . . .	34'08
Dollars . . . . .	7'39
Liras . . . . .	31'85
Nortes . . . . .	67'20
Alicantes . . . . .	66'00
Andaluces . . . . .	55'95
Orenses . . . . .	15'30
Coloniales . . . . .	66'50
Platas . . . . .	00'00
Filipinas . . . . .	00'00
Dokcs . . . . .	00'00
Cáceres Variable . . . . .	00'00
Francos sulzos . . . . .	142'50
Francos belgas . . . . .	35'90
Buenos Aires . . . . .	275

### La Conferencia del aceite

#### En el Ministerio de Fomento

##### Asisten el Rey y Magaz

Madrid 10 a las 18.—En el ministerio de Fomento se verificó la inauguración de la Conferencia nacional del aceite. Presidió el Rey con el contralmirante Magaz.

La Mesa la componen el vicepresidente del Consejo de Economía señor Cortado, los subsecretarios de Estado y Trabajo, el presidente de la Cámara de Comercio y otras personalidades.

El señor Cortado pronunció un discurso exponiendo los fines de la conferencia y agradeciendo la asistencia del Rey.

Hizo resaltar la importancia de la riqueza olivarera de España.

##### Discurso de Magaz

Dice que el problema de Africa es un cáncer que devora la vida nacional

Seguidamente el marqués de Magaz pronunció un discurso.

Dice que la importancia de la Conferencia la prueba que la preside el rey.

En nombre del Gobierno promete dar facilidades y recoger con cariño las conclusiones.

A continuación agrega:

«Separándome de la cuestión del aceite permítidme el contraste con las actitudes de otros españoles que llamándose directores de la juventud intelectualidad española, con unas impaciencias nada justificadas, no hacen más que sembrar la alarma en los espíritus y contribuir a propagar el pesimismo, incompatible con todo progreso y con la evolución tranquila y lógica del Gobierno; contrasta todavía más con la actitud de ciertos elementos

catalanistas, que son separatistas suicidas y con la de otros españoles que—en nombre de la libertad, que no sienten—al otro lado de las fronteras, organizan bandas formadas por los detritus de las luchas sociales, por las escorias de la última guerra, y nos lanzan a España a armar la revolución social.

Es verdaderamente un delito de lesa patria—finalizó diciendo—perturba el orden en estos momentos, cuando el jefe del Gobierno, acompañado de la flor de nuestra juventud, está luchando en Africa por resolver este problema trascendental, que es un cáncer que devora la vida nacional.»

### Noticias generales

#### Se suicidan ahorcándose

Madrid 10 a las 16.—En su domicilio se ha suicidado ahorcándose el guardia urbano Manuel Fernandez.

Del mismo modo se quitó la vida, en el ministerio de Marina, el cabo de infantería de Marina Rafael Las Heras.

Se ignoran los móviles de ambos suicidios.

#### La Junta de abastos de Madrid

Madrid 10 a las 16.—Han sido nombrados representantes de las asociaciones obreras en la Junta de abastos don Juan Larria y don José María Laliban.

#### La caridad de las Infantitas

Madrid 10 a las 16.—Las Infantitas Beatriz y Cristina estuvieron en los comercios de Santa Isabel repartiendo prendas de ropa, confeccionadas por ellas, a siete niñas pobres.

#### Triunfo del corredor Telmo García

Madrid 10 a las 18.—Telmo García, el formidable «roniter» madrileño continúa triunfando.

Ayer obtuvo una brillante victoria al hacer los 100 kilómetros en tres horas 25 minutos, 20 segundos y 215.

#### La casa en que vivió Galdós

Madrid 10 a las 20.—Se ha aplazado para mañana el descubrimiento de la lápida de la casa en que vivió Galdós.

#### Visitas de los Reyes

Madrid 10 a las 20.—Los Reyes visitaron el estudio del pintor Alvarez de Sotomayor.

Después fueron a la Exposición del Retiro y desde allí se dirigieron a la Exposición de Mateo Zumia, saludando al artista y firmando en el álbum que se había colocado.

#### Acto de propaganda social sanitaria

Madrid 10 a las 20.—En la Escuela de Veterinaria se celebró un nuevo acto de propaganda social sanitaria, asistiendo numeroso público, especialmente cigarreras.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

#### Entierro de un teniente general

Madrid 10 a las 20.—Se verificó el entierro del teniente general de reserva don Francisco Sanmartín Patino.

Se vió concurridísimo.

### ¡INADIE!

Vende más barato

ni presenta mejor surtido que los

**ALMACENES**

**LE PRINTEMPS**

San Nicolás, 3 y 5

NOVEDADES

SASTRERÍA

PELETERÍA

¡BUEN REGALO!

LOYE DE

**24 COPAS CRISTAL**

FINAS, FUERTES, PRACTICAS,

ELEGANTES, MODERNAS,

PARA AGUA, VINO,

JEREZ Y LICOR.

**POR 12 PESETAS**

**CASA ANÓNIMAS BUADES**

Plaza de Cort, 3 - Palma

#### La Protectora

Queda abierto un concurso para la provisión de cuatro plazas: una de Médico-Cirujano con domicilio en el Arrabal de Santa Catalina; otra para el servicio de Oculista; otra para el de Odontólogo y otra de Practicante, con sujeción a las Bases que están de manifiesto en la Secretaría de esta Sociedad. Los aspirantes podrán presentar sus instancias hasta el día 15 de Noviembre próximo venidero, a las 10 de la noche.

Palma 24 Octubre de 1924.—P. A. de la J. D. El Secretario, Félix Lorenzo Adrover.

## ¡¡CAUSARA ASOMBRO!!

El éxito que obtendrá

La primera entre las mejores series

## TRAGEDIAS DE AMOR

La última película de MIA MAY

Estreno jueves en el CINE MODERNO

## ¡¡CANANAS!!

Desaparecen en pocos días usando

## 'LOCION GOYA'

(Producto patentado)

Una fricción al peinarse es suficiente para ser siempre jóvenes.

Usase como cualquier LOCION, AGUA DE COLONIA o RON QUINA

No ensucia absolutamente y, deja el cabello completamente seco y sedoso, dejándolo ricamente perfumado.

Precio 5 pesetas.

Venta: Perfumería Oriental — Quint, 1 y en las buenas perfumerías.



## PARA CETTE

saldrá de este puerto fijamente el día 14 de Noviembre el vapor

## MARIA MERCEDES

dmitiendo carga para dicho puerto

Consignatarios: Gabriel Mulet e Hijos Ld.

## NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el

Elixir Polibromurado REY

Venta: Farmacia REY - Colón, 3

## HERNIADOS

La casa mejor especializada y la única que cuenta con personal técnico para la aplicación de bragueros y garantiza su buen resultado es la de

V. TORT MATAMALA - Calle Palacio, 14 - Palma

## De Barcelona

#### Vista de una causa por asesinato y robo

Barcelona 10 a las 24.—En la Audiencia ha empezado la vista de la causa del Juzgado de Tarrasa contra José Sánchez Grau, Adelaida Casiano Torrendell esposa del anterior y Ramón Sánchez Miró, como autores, y María Rosa Sánchez Grau, como encubridora de un asesinato y robo.

El hecho ocurrió en 15 de Marzo de 1921.

Según el fiscal los tres primeros individuos citados entraron convenientemente disfrazados con ánimo de robar en la finca del alcalde de Rellinas Pedro Serracantia Vilaclara, al que asesinaron, abriendo la puerta María Rosa, que estaba de acuerdo con aquellos.

En el sumario figuran 40 testigos y varios peritos.

El procesado Sánchez Grau niega su participación en el delito.

#### Ejecución de los reos

##### Montejo y Llacer

##### Juzgados en Consejo sumarísimo

Por los sucesos del jueves último

Barcelona 10 a las 24.—Esta mañana han sido ejecutados en garrote en la Cárcel Modelo los reos Juan Montejo y José Llacer, condenados a muerte por el Consejo sumarísimo celebrado el sábado como autores de los disparos contra la policía en los sucesos del jueves último.

#### La última comida

El sábado por la noche comieron rancho de la cárcel.

Montejo consumió además algunos víveres que su hermana había preparado en un cestito.

#### Precauciones

En el interior de la cárcel se adoptaron precauciones, siendo doblada la guardia y disponiéndose que todo el personal franco de servicio ocupara sus puestos.

En el exterior ejercían rigurosa vigilancia fuerzas del cuerpo de Seguridad.

#### El verdugo

A las siete y media de ayer, en auto y

custodiado por una pareja de la guardia civil, llegó a la cárcel el verdugo, el cual pasó a ocupar una celda del departamento de políticos.

#### Lectura de la sentencia a los reos

A las diez de la noche fueron conducidos los reos al salón de actos de la cárcel, donde el juez instructor, en presencia del director Ochaíta y Trigueros, se les notificó la sentencia.

Al escuchar el terrible fallo, Llacer sufrió un vahido, siendo auxiliado por el médico de la cárcel señor Ferrandiz.

En cambio su compañero Montejo escuchó serenamente la sentencia, a la cual puso su firma, exclamando: «Es la justicia de los hombres y hay que respetarla.»

#### En capilla

Inmediatamente entraron en capilla.

Llacer se negó a recibir los auxilios espirituales, pero un hermano de Montejo consiguió que éste recibiera los Santos Sacramentos.

Montejo, conversando con su hermano, dijo:

—Son las lecturas lo que me ha conducido aquí. Lo siento por mi pobre madre y lamento que condenen a mi compañero porque deja mujer e hijo pequeño.

#### La bandera negra

A las ocho menos cuarto quedaba cumplida la sentencia izándose la bandera negra en el edificio de la cárcel.

## Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

#### VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

#### PIEL

Ecemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Seborrea, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piqueras, (Jaén). Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pts.